

LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



ALTAR DE LA CALLE DE ALFAROS, REPRODUciendo LA PARTE MÁS TÍPICA DE LA PLAZA DE LOS DOLORES.
PREMIO EXTRAORDINARIO DE LOS SEÑORES ROMERO DE TORRES Y FLOREZ.



De venta en farmacias

EL MEJOR
ANTIBLENORRÁGICO

20 AÑOS
DE ÉXITO CRECIENTE:
EXIJASE EL EMBALAJE
ORIGINAL DE LA CASA
RIEDEL

ENVASE COLORES NACIO-
NALES, CORDÓN PRECIN-
TO. REGISTRADO EN
- SANIDAD, ETC., ETC. -

Droguería Jerezana
Especialidad en pinturas, barnices y
drogas para la industria.
Espartería, 4.-Córdoba

HOTEL SUIZO
Tarifa, 6 (en la Campana)
SEVILLA

Cuartos de baño.—Calefacción.—Per-
sión completa desde 9 pesetas.—Recién
trasladado. Cuenta el establecimiento con
Restaurant.
Servicio de autos a todos los trenes.

Doctor Romaguera
Garganta, nariz y oídos
Sevilla 16, principal, de dos a cinco

VELAS PARA LOS ALTARES

COLOR GRANA NOVEDAD A PESETAS 2,50 KILO

- Almacenes de Manuel Casanova -

Anuncios económicos

Hasta cinco líneas 50 céntimos

Au Courset Français.—Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma imperio. Fajas higiénicas para descensos de enfermedades del vientre o riñón, aprobada por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad, tanto en tela como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alfonso XIII, número 38. Teléfono 92, Córdoba.

Sidrachampan.—Se siguen expidiendo, precios de propaganda las excelentes marcas «Elcano» y «Osasuna», a 2,10 y «Faja Azul», a 1,85, garantizando su buena calidad. Se sirven a domicilio y facturan por cajas de 12 botellas. Pozo.—Rejoj, 1. Teléfono 100

Peritos Agrícolas.—Academia preparatoria para ingreso en la Escuela Oficial de Córdoba. Único Centro establecido desde la creación de esta Granja (Año 1915): 53 alumnos ingresados. Internado limitado. Pidan Reglamentos, Ramírez de Arellano, 7. Córdoba.

Telégrafos.—Academia Torres, preparatoria para ingreso, actual convocatoria internado; pidan reglamentos. Ramírez de Arellano, 7. Córdoba.

Se venden dos calderas para molino Saceitero, recién construidas y con calentador. Darán razón en la administración de este periódico.

Arrendamiento se hace desde el día de un local propio para industria o para tres garages independientes con sus viviendas, con gran altura de techos, cubiertos de teja plana en la calle Doce de Octubre. Para tratar en la misma o en la calle María Cristina sin número, 2.º, derecha, de una a tres.

Los figurines para la próxima temporada se han recibido en la Librería Luque. Hay álbums para señoras, niños ropa blanca y labores. Precios baratísimos.

El nuevo dueño del ventorrillo conocido por la Chozza del Cojo, pone en conocimiento del público que tendrá abierto las horas reglamentarias durante la noche, desde el día 15 de Mayo en adelante.

Accidentes.—Asegurad a vuestros obreros en la Sociedad de Seguros «La Estrella», de los accidentes del trabajo, incluso hernia y de responsabilidad Civil sobre automóviles y coches. Seguros, contra incendios y de vida. Sub-director, Antonio Conrotte y Barbero, Plaza del Angel, 8. (San Hipólito). Córdoba.

Saetas cantadas por la Pastora Imperio, Niña de los Peines, Teresa España, Emilia Benito, Niña de la Alfalfa, Cojo de Málaga, Centeno, Mochuelo y Niña de los Lobitos, en discos de gramófono.—Venta, Claudio Marcelo 13. Almacén de música (frente a la Campana), Córdoba.

Ladrillo tamaño corriente, hecho a máquina, a 7 pesetas el 100, sobre vagón Córdoba. Para pedidos, Domingo Muñoz, 4, Córdoba.

Antonio Franco, pintor, Zamorano, número 6, Córdoba.

Visite usted el muestrario Tilfanny, seguro de que en el encontrará la bicicleta económica y de marca acreditada que le conviene. Local de ventas: Almacén de Música y Pianos, Claudio Marcelo, 13. Córdoba.

Anuncios en la Plaza de Toros.—Pueden contratarse en la conserjería de la misma para la próxima temporada taurina y de cine y varietés.

Preparación de alumnos de Física, Química, Historia natural por Miguel Jerez-Farmacéutico Militar. Barroso, 11.

Vendo casa-hotelito «Los Angeles», en la carretera de Trassierra, muy cercana a la capital, como para vivir en el campo y en la población, con jardín, hermosa azotea, garage y luz eléctrica.—Darán razón Esterería de A. Candelas, en las Tendillas. No se admiten corredores.

Fonda «La Provinciana», de José Morón, Plaza de San Felipe, 7, sitio céntrico, próximo al Gran Capitán, habitaciones ventiladas e higiénicas, luz eléctrica. Servicio esmerado económico.

Julio César, Fotógrafo, San Pablo, 2.º. Gran rebaja de precios en retratos de primera Comunión; carnets para kilométricos. Somatén y otras sociedades,

¡Qué revolución! ¡Qué escándalo! muy pronto se armará con dos mil sombreros de paja en la Cuesta de Luján.

Con fecha 12, en mi finca he cojido un becerro que está en mi poder; el que sea su dueño, puede recogerlo en la Fundación de bismuto, frente a la Estación de Cercadilla,

Labradores.—Suero de leche, propio para alimento de gallinas, cerdos y otros animales, se vende a cinco céntimos litro en San Felipe, 3.

Se vende camioneta «Ford» en perfecto estado y a toda prueba. Razón Jurado Aguilar, 9.

Carbon de encina, se desea comprar por vagones enteros. Dirijan ofertas a Almacén de Carbones de San Antonio, Plaza España.

Si tienes un resfriado muy pertinaz y con tos, es para sudar amigo el Sello Santo el mejor.

Se sirve verde cebada, limpio, a domicilio a 1,25 quintal y en el corte a 1,00. Avisos: Sánchez Peña, 4.

Ford.—Sedan, en perfecto estado y a toda prueba, se vende. Darán razón en el taller mecánico «El Motor», Carrera del Pretorio, letra L.

Se arrienda un local propio para almacén o encerrar camión, frente a los muelles del Ferrocarril. Carrera del Pretorio sin número. Casa de la señora viuda de Montijano, donde darán razón.

Se vende automóvil marca Dodge, seminuevo, gran repuesto, a toda prueba, propiedad del Capitán de la Guardia Civil don Aurelio Pantoje. Dirijirse a su casa, Pabellón Cuartel de la Fuensanta. Córdoba.

Diego Rufz. «La sombrerería de moda» Siempre grandes novedades. Calle de María Cristina.

Almoneda.—Se hace de varios muebles efectos de casa y plantas. Saravias de tres a cinco.

Informaciones de la mañana

Cultivo de cereales

Con la denominación de Cereales se conocen aquellas plantas de la familia de las Gramíneas, cuyas semillas son susceptibles por trituración de transformarse en harina y emplearse en la alimentación humana.

También se dice, de lo perteneciente a Ceres, diosa de la Mitología romana, hija de Saturno y de Opis, o de Cibele, que fué siempre venerada como diosa de la Agricultura, viajando durante mucho tiempo con Baco, dándole a conocer a los hombres y a la que se ofrecían las primicias de todos los frutos, siendo sus principales sobrenombres y atributos, alusivos a los campos de trigo y a su recolección.

Las fiestas cereales, o fiestas en honor de Ceres, fueron establecidas en Roma, el año 493 antes de Jesucristo, erigiéndose para el culto de la diosa, en las cercanías del Circo Máximo, en el año 496, un templo cuyas sacerdotisas, sus rezos y hasta sus constructores fueron griegos; estas fiestas, que principalmente se verificaban para conmemorar la institución de la Agricultura, consistían, esencialmente, en una solemne procesión y en diversos juegos, entre los que destacaba el concurso en la caza de zorras, en las cuales llevaban atadas antorchas encendidas.

Las plantas denominadas cereales, se limitan en rigor al trigo, cebada, avena y centeno, pero por extensión se han asociado a ellas el maíz, el arroz, el alpeste, el mijo, el sorgo, el alforfón y la cizaña; la importancia del cultivo de la mayoría de estas plantas, es enorme ya que desde los más remotos tiempos, constituyen por sus preciadas cualidades, la base de la alimentación humana; durante siglos pueden conservarse sin apariencia de alteración y prueba de ello es, el haberse encontrado cereales en subterráneos como los de Herculano, Pompeya y Gergovia antigua capital de los Arvernos (Galia) y en algún hipogeo del antiguo Egipto, pero que a causa sin duda del largo tiempo transcurrido, habían perdido casi su facultad germinativa, pues aunque se ha observado que granos de trigo conservados durante un gran lapso de tiempo tuvieron un desarrollo inicial no tardaron en descomponerse por completo; sin embargo, semillas de centeno de menos tiempo—unos 140 años—se han visto germinar y recorrer todo el ciclo vegetativo.

Opiniones autorizadas de todos los tiempos, hasta los más antiguos de la historia egipcia, convienen en que los cereales fueron descubiertos en Palestina y que cuando se tuvo conocimiento del cultivo de los mismos, los pue-

blos nómadas, dejaron de serlo, para convertirse en pueblos agrícolas. Garola nos dice, que Octavio Nason, hace ascender el origen del cultivo de los cereales a la época de la edad de plata y que en la edad del rengífero, fué conocido el centeno, habiéndose encontrado esculturas en cuernos de rengífero que representan espigas de este cereal, en la gruta de Lourdes y en los abrigos de Bruniquel; a causa de la deficiencia en las comunicaciones estuvo muy restringido en la antigüedad el comercio de cereales—excepción hecha de España, Egipto y Sicilia, que enviaban a Roma grandes cantidades de trigo, en concepto de tributo su mayor parte y que eran distribuidas entre el pueblo, gratuitamente.

Cada año se ha ido extendiendo más el cultivo de cereales, bien dedicando a él, como en Rusia, América y Australia tierras incultas, ya intensificando el de las tierras a ellos dedicadas, cultivándose en grandes extensiones de la Europa central, en el Sur y Este de la misma, como también en América, predomina el cultivo del trigo, en parte de Alemania, Inglaterra, Centro y Sur de Francia, comarcas del Sur del Danubio, Hungría, Cáucaso, Crimea, Asia menor, Colonia del Cabo, Chile y Argentina.

En lo que respecta a España, hasta algún tiempo antes de Augusto, solo se sacaba en la tierra, lo absolutamente necesario, pero incorporada al Imperio romano y en comunicación con todas sus provincias se cultivaron principalmente el trigo y la cebada, hasta el punto de que, la abundancia de cereales hizo que se considerara a nuestra patria, como el granero de Roma, conservándose los granos, en pozos, hoyos y subterráneos, que solían recubrirse con una espesa capa de paja.

El cultivo de los cereales, puede hacerse en grande escala, en la mayoría de los climas y terrenos, pero aunque los cereales coinciden en la mayor parte de las diversas particularidades vegetativas, poseen distintas exigencias en cuanto a las condiciones climatológicas se refiere; así, mientras algunos necesitan para vegetar temperaturas de 12 a 16 grados, resistiéndose al descender a 6 u 8 grados, a otros les basta temperaturas de 5 o grados, resistiendo hasta cierto número de grados bajo cero.

Todos ellos al geminar, si las condiciones les son favorables, pronto se desarrollan, pudiendo observarse que al aparecer la tercera y cuarta hojuelas, se forman nuevas raíces, al sacarse las que partían del grano, así como brotes o hijuelos en el tallo, dando lugar a lo que agricolamente hablando se llama ahijar o matear propiedad no-

table que ninguna otra clase de plantas la tienen en tan gran escala.

Varios son los factores que hay necesidad de tener en cuenta, para un buen cultivo de cereales; el conocimiento exacto del clima y del suelo, la época de efectuar las diversas labores y siembras, el lugar de cada uno de ellos en la alternativa de cosechas, clase, cantidad y forma de distribución de materias fertilizantes, la elección de una buena semilla, cuidados culturales durante la vegetación, época y mejor manera de efectuar la recolección recta son otras tantas cuestiones de la mayor importancia y de cuyo detenido estudio, del que nos iremos ocupando, depende en gran parte el éxito.

Pueden formarse con los cereales, dos grandes agrupaciones, designándose cereales de invierno aquellos que recorren el ciclo vegetativo antes de los grandes calores y cuya siembra se efectúa en Otoño, cultivándose en secano y cereales de estío a los que madurando después de la época de las altas temperaturas, tienen necesidad de ser auxiliados con riegos y cuya siembra tiene lugar también en época distinta.

No son los cereales muy exigentes en suelo y clima, pero es indudable que han prosperar mejor en determinados terrenos y aplicando las consecuencias deducidas del estudio de los factores de que antes hicimos mención; la zona de los cereales es bastante extensa, pero pasados los 60 grados de latitud, suele faltar el calor necesario para granar; los terrenos a ellos dedicados deben tener la cohesión necesaria para retener la humedad indispensable, prefiriéndose por esto las tierras algo arcillosas, especialmente para el trigo y la cebada, pues la avena y el centeno recorren antes su ciclo vegetativo, a más de resistir mejor la falta de humedad.

Las particularidades referentes al cultivo de cada cereal, hemos de ir las estudiando sucesivamente precedidas, aunque solo sea de una manera sucinta, de algunas nociones de Química y Microbiología agrícolas.

Francisco de P. Aguayo.

Ingeniero Director de la Granja Escuela de Peritos Agrícolas

Córdoba, abril del 1924.

NO TENEMOS

gastos de cobrador ni escribientes, ni pérdidas por cuentas incobrables, pues solo vendemos al contado riguroso, lo que nos permite vender más barato que todas las casas del ramo. Librería Luque.

Las novedades de primavera y verano para señoras y niños se están recibiendo en EL METRO; los precios son de ocasión.

La Semana Santa en Córdoba

El Miserere.-Las procesiones.-El concurso de altares.-Varias notas

AL PASAR....

Altares de Jueves Santo

Visitar altares, es una costumbre de la que rara vez puede uno sustraerse en la noche del Jueves Santo. A fuerza de repetirla un año y otro año, acaba por convertirse en una tradición bella, grata y poco menos que obligada o de rigor...

La feliz iniciativa de nuestro Ayuntamiento estableciendo premios para aquellos altares más artísticamente exornados, bien merece un elogio entusiasta, ya que encarna el primer paso hacia una nueva era de resurrección o resurgimiento de tan simpática costumbre. La perspectiva del premio, anima y estimula la afición a levantar altares de todos los gustos y estilos, en empeñada y lógica competencia, que es la mejor prueba de que la bella tradición, no ha de morir nunca.

A diez y siete creemos que asciende el número de altares, que con opción a premio, han sido inscriptos este año; cifra que, sin ser exagerada, fundamenta sólidamente la suposición de que en años venideros ha de alcanzar dicha costumbre, su grado máximo de grandiosidad y esplendor...

Vamos a ocuparnos de un altar, del instalado en la casa número 8 de la calle Alfaro, sin que en nuestro ánimo incluyapoco ni mucho el fallo del jurado, que desconocemos en absoluto, ya que su publicación, seguramente coincidirá con la de estas líneas.

Nos lo elogiaron en el Gran Capitán y a verlo fuimos por qué no decirlo con la casi plena seguridad de encontrarnos ante un altar más, uno de tantos, atiborrado de luces, fanales, flores, figuras y cuadros... Por eso nuestra sorpresa fué grande, enorme.

Aquello no era un altar, de los que acostumbramos a ver en la noche del Jueves Santo. Era la obra sentida y fervorosa de un artista exquisito.

La ensoñadora y melancólica plaza de Capuchinos, con su aspecto solemne, inconfundible, único, trono maravilloso de ese Santo Cristo de los Desagravios, tan discutido ahora y tan amado siempre, había sido trasladada allí con precisión insuperable. La perspectiva, la luz suave, el color, todo en fin, aparecía expresado con magistral acierto. Ténues oleadas de incienso, las notas dulcísimas de un órgano y los cantos apagados de las monjas del Hospital de San Jacinto, era cuanto faltaba para que la ilusión de aquella "trasplatación" fantástica, hubiese sido completa,

Pepe Fernández Márquez, puede estar orgulloso de este su triunfo sincero y unánime. La finalidad de la obra de arte, no es, no puede ser otra que conquistar la admiración de todo el que la contemple, sea inteligente, sea profano.

Y todo Córdoba (podemos emplear la frase sin hipérbole), todo Córdoba, sin distinción de clases ni categorías, ha desfilado ante ese altar, ofrendando su aplauso y su elogio al cordobés artista, todo corazón, que unguido de fé y entusiasmo llevó a cabo tan bella obra.

J. Aeme.

Solemnidades religiosas

En la Catedral.—El Miserere

Como ya habíamos dicho en nuestras anteriores ediciones, el jueves, después de los cultos propios del día, en el Crucero de la Santa Iglesia Catedral, se interpretó a toda orquesta el Christus factus, a solo de bajo, que fué excelentemente interpretado por el sorchante de la parroquia del Sagrario don Rafael Rodríguez.

Seguidamente se cantó el Miserere en idéntica forma que en la noche del Miércoles Santo.

A estos actos religiosos asistieron numerosos fieles, que llenaban por completo las naves del templo.

En otras iglesias se verificaron actos análogos, pudiendo decirse que las fiestas de Semana Santa en nuestra capital se han celebrado con toda solemnidad.

La visita a los Sagrarios

Desde las primeras horas de la tarde del Jueves Santo comenzó la visita a los Sagrarios colocados en las parroquias, iglesias y conventos de nuestra capital.

Todas las calles estaban animadísimas, viéndose un buen mujeriego, que ostentando la clásica mantilla, daba mayor realce a la solemnidad del día.

Visitaron los altares las fuerzas de la guarnición, constituidas en piquetes, los alumnos de diferentes colegios y centros de enseñanza, y los del Seminario Conciliar de San Pelagio.

La animación en las iglesias no cesó hasta las primeras horas de la madrugada.

Igual ocurrió en los altares particulares, y con respecto a este asunto, damos cuenta en párrafos aparte, ya que ello lo merece.

La procesión de San Cayetano

A la hora anunciada, salió del convento de San Cayetano la procesión, que recorrió el itinerario anunciado.

Todas las calles de la carrera estaban materialmente llenas de público, viéndose bellísimas mujeres.

La comitiva iba organizada en la forma siguiente:

Batidores a caballo de la guardia municipal, la cruz de dicha iglesia, numerosos fieles con cirios, la imagen de Nuestro Padre Jesús Caído, las bandas de cornetas y tambores del regimiento de la Reina, la hermandad de dicho convento con sus túnicas, la imagen de la Dolorosa; ambos pasos custodiados por varios números de la guardia civil, el preste y los diáconos, la representación del Ayuntamiento integrada por el teniente de alcalde don Manuel García de la Plaza y los concejales don Manuel Roses Pastor, don Juan Fernández de Mesa y don José Laguna Cubero, una sección de la guardia municipal y la banda de música del Ayuntamiento.

La procesión regresó a su iglesia cerca de las doce de la madrugada.

En todo el trayecto se cantaron numerosas saetas a las imágenes que iban en la procesión, y podemos decir, a juzgar por la animación que ha habido, que desde hace tiempo no se ha conocido igual para la Semana Santa en Córdoba.

El Santo Entierro

A la hora anunciada se ha verificado la procesión del Santo Entierro.

Merece párrafo aparte este acto, ya que la solemnidad con que se ha celebrado ayuda a que demos amplios informes a nuestros lectores.

Bien temprano, empezó la animación en las calles céntricas de la ciudad.

A las cuatro de la tarde la iglesia de los Dolores y la plaza que ostenta dicho nombre, estaban materialmente ocupadas por la muchedumbre que deseaba admirar a nuestra querida imagen, tributándole de esta manera un homenaje de admiración.

Cerca de las cinco y media comenzaron a llegar a la plaza de Séneca los pasos que, en unión de sus respectivas cofradías, habían de componer la procesión.

A las seis de la tarde desfilaba por la calle de Gondomar una compañía del regimiento de la Reina, con bandadas de cornetas, tambores y música ostentando traje de gala, y que al mando del capitán señor De Miguel, habían de constituir la escolta.

El desfile de estas fuerzas fué presenciado por numerosísimo público. La tropa se situó junto al edificio del colegio de Santa Victoria.

Ya a las seis y media puede decirse que estaba organizada la procesión en la forma designada al efecto.

Figuraba de preste el rector de la...

troquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, don Juan Bautista Rubio, y como diáconos, los coadjutores de la citada iglesia.

A continuación iban las representaciones del Ejército, integradas por jefes y oficiales de Ingenieros, Estado Mayor, Retirados, Guardia civil, Caballería, Artillería e Infantería.

Representando al general gobernador civil, iba el coronel del Cuarto regimiento de Artillería pesada, don Juan Valderrama y Martínez.

A continuación iba el Ayuntamiento bajo mazas, presidido por el alcalde don José Cruz Conde, e integrado por los tenientes de alcalde y concejales señores don Pedro Barbudo y Suárez Varela, don Luis Junguito Carrión, el conde de Portillo, don Agilio E. Fernández, don Antonio Jiménez de la Cruz, don Rafael Guerra Sánchez, don Manuel Roses Pastor, don Miguel Pío Susbielas, don Eustasio Pérez Leiroba, don Gregorio García Mateo, don José Pérez Millán, don Rafael Molina Abela, don Juan Fernández de Mesa, don Enrique Álvarez Fernández, don Nicolás Guirao Barbudo, don José Laguna Cubero, don Alfonso Camacho González, don Daniel Aguilera Camacho y el secretario de la corporación, don José Carretero Serrano.

Después marchaba una sección de la guardia de Seguridad, otra de los músicos, la banda de música del Ayuntamiento, y cerrando la comitiva, las fuerzas que constituyeron la escolta.

Casi todas las Hermandades que han figurado en la procesión, lucían sus túnicas nuevas.

La procesión recorrió el itinerario de costumbre y que publicamos oportunamente.

Frente al Instituto, se disolvió la procesión y las imágenes fueron retiradas a sus respectivas iglesias.

El concurso de altares

En nuestro deseo de informar al público, con el celo y largueza a que le tenemos acostumbrado, en la noche del Jueves Santo, hemos recorrido uno por uno los diez y siete altares inscriptos en la oficina correspondiente del municipio, para optar a los precios establecidos para aquellos sagrarios que por su artística instalación, fueran acreedores a ellos.

Y qué vamos a decir de esos altares, en los que sin excepción hemos admirado valiosas imágenes en miniatura, y profusión de luces y flores; algunos de ellos instalados en los patios más típicos de la ciudad, teniendo por dosel el manto estrellado de la noche y rodeados de las más bellas flores de nuestros jardines.

Aunque estábamos atentamente invitados para acompañar a la comisión que integrada por los señores Conde del Portillo, don Julio Baldomero Muñoz y los artistas insignes Julio y Enrique Romero de Torres y el señor Flores, habían de admirar todos los altares, cuyos dueños habían acudido al concurso abierto, hemos querido apartarnos de esa monotonía oficiosa, y solo hemos sorprendido los pequeños

sagrarios cuando más repletos se encontraban de gente del pueblo que devotamente entonaban las saetas sentimentales yísticas.

Uno por uno y aún cuando no concediéndoles la extensión debida por razones fáciles de presumir, vamos a dar cuenta de los altares más típicos que hemos visitado y los que seguramente serán premiados por el jurado calificador.

El de la calle de Alfaro

Tal vez sea este altarito el más típico de todos y el más admirablemente dispuesto.

Es obra del famoso dibujante señor Fernández Márquez y en él se representa el Cristo de los Dolores hasta en sus más pequeños detalles.

Este sagrario típico está instalado en la casa número 8 de la calle de Alfaro, propiedad de don José Díz Navarro.

Cuando hemos llegado al mismo desfilan por él casi todos los concejales del Ayuntamiento juntos con el alcalde; los marqueses del Mérito y Santurce, numerosos aristócratas, el jurado calificador, que por cierto no ha podido ocultar su admiración y elogios por el acierto de los instaladores y, casi todo Córdoba.

Ante la imagen han postrado sus plantas millares de devotos y por todos se ha comentado el gusto artístico, la belleza imponderable de la obra y la sencillez y tonalidad suave del pequeño sagrario.

El dueño de la casa nos ha colmado de atenciones en nuestra visita, y nosotros, deferentes siempre, repetimos desde aquí el caluroso elogio que ya de palabra hubimos de hacer, por su acierto y buen gusto en la instalación del altar, seguramente el más visitado y el más artístico.

El de la Catedral

Desde tiempo inmemorial un afamado industrial del típico barrio de la Catedral, instala en su domicilio, calle Cardenal Herrero, un altar que todos los años es objeto de la veneración de los vecinos del populoso barrio.

Este industrial es don Manuel Criado Gómez, al que tuvimos el gusto de saludar y felicitar por la instalación artística de las valiosas imágenes en miniatura que posee.

Hay en este altarito un Cristo de talla, de gran valor y mérito artístico y numerosas imágenes y cuadros de extraordinario mérito y antigüedad.

Completan el exorno, profusión de luces eléctricas y de cera y plantas y flores delicadas.

También ha sido elogiado este sagrario por el jurado calificador.

El de la calle de San Pablo

Este altarito está fuera de concurso porque su dueño no se enteró a tiempo de las bases para optar al mismo.

Se viene instalando desde hace infinidad de años y por él han desfilado varias generaciones de cordobeses.

Este altar está en la casa número 31 de la calle de San Pablo, y es su dueño don Antonio Villalba.

Posee un Cristo atado a la columna en miniatura, de extraordinario valor y mérito artístico y una imagen de la Virgen, preciosa.

Completan el exorno unos cuadros antiquísimos de tema religioso, hechos por afamados pintores del siglo XVIII.

Este altar, cuando le hemos visitado, se encontraba abarrotado de público, como asimismo, todo el frente de la calle de San Pablo.

Una linda cordobesa, llamada Encarnación Campos González, cantó con voz potente varias saetas, llenas de fervor e inspiración. Tuvimos la suerte de escucharla, y hasta de poder elogiarla, ya que la señora bellísima hizo gala, en nuestro obsequio de sus potentes facultades de cantante maestra.

Es lástima que este altarito esté fuera de concurso, por que, de no ser así, a buen seguro que hubiera obtenido un premio en gracia al mérito artístico de las imágenes que posee.

El de la calle de Enmedio

En el famoso barrio del Alcázar Viejo y en la calle típica y modesta llamada de Enmedio, ha instalado un soberbio altar que ha llamado poderosamente la atención, la vecina Josefa Pedraza Reyes.

En él estuvimos a primera hora de la noche, cuando la vecindad toda desfilaría devota y admirada.

Este altarito es un alarde de buen gusto y en él se admiran imágenes en miniatura de gran valor y mérito artístico.

Seguramente será uno de los premiados.

Otros altares

Habían instalado altares con mayor o menor modestia doña Rafaela Menjibar en su domicilio, calle Moriscos número 20.

Francisca Córdoba y demás vecinos de la casa números 21 y 23 de la calle Montero.

Doña Tomasa Arenas, en el Hotel España y Francia, y al que por no dar mayor amplitud a esta información no le otorgamos el debido elogio. Baste decir que es uno de los más lujosos que se han expuesto al público.

Otro de don Antonio Santiago en la Puerta del Rincón.

Varios altares más, cuyos méritos artísticos reseña el jurado calificador.

Informe del jurado

El jurado, teniendo en cuenta el número de monumentos erigidos y la cantidad donada por el Ayuntamiento, acordó por absoluta unanimidad, dividir en tres premios de cien pesetas y cuatro de cincuenta, las quinientas ofrecidas por el Municipio.

Los siete premios de referencia fueron adjudicados a los siguientes altares, por el orden que se indican:

Primer premio de cien pesetas, al altar instalado en la calle de Enmedio, número 6, propiedad de don Fernando Espejo Moreno; segundo premio de igual suma, al instalado por doña Tomasa Arenas, en el Gran Capitán, números 2 y 4; y tercer premio de la expresada cantidad, al monumento erigi-

do por doña María Salamanca, en la calle de Buen Pastor, 17.

Premios de 50 pesetas cada uno, a los altares levantados en la calle Cardenal Herrero número 2, propiedad de doña María Rueda Jiménez; Cardenal Herrero número 28, de don Manuel Criagómez; Arroyo de San Lorenzo, de doña Rafaela Gil, y Mayor de Santa Marina, 18 y 20.

Habiendo otros altares merecedores de estímulo y no contando el Jurado con más premios en metálico, el presidente señor conde de Portillo, instituyó cuatro premios de 25 pesetas cada uno, que fueron adjudicados a los monumentos siguientes: al de doña Ana Cape Martínez, instalado en la plaza de San Agustín, sin número; doña Manuela Torres, en la calleja de Alcántara, número 3; don Ramón Delgado, Santa Marina, 24, y don Manuel Peña, Emilio Castelar, 32.

El director de "Patria Chica" también instituyó dos premios de veinte y cinco pesetas cada uno que el Jurado adjudicó a doña María Jesús Mejías, Alfaro 35; y al altar instalado en la calle de Moriscos, no presentado al concurso, pero que por su mística sencillez y el típico ambiente en que los adorantes se hallaban, el Jurado estimó digno de premio.

Finalmente y descontada la necesidad de conceder el primer premio al monumento erigido por don José Diz Navarro en su casa de la calle de Alfaro, número 8, los ilustres artistas señores Romero de Torres (don Julio) y don Antonio Flores, restaurador de la Mezquita, instituyeron un premio de 250 pesetas que le fué adjudicado al altar de referencia, representativo, con una fidelidad asombrosa, de la célebre Plaza de los Dolores, y que por salirse de los moldes corrientes y marcar nuevas orientaciones artísticas en esta clase de monumentos, los señores del Jurado consideraron digno de la especial mención que se le ha hecho.

Los reunidos celebraron el éxito de este primer certamen y tuvieron frases de justiciero elogio para el pueblo cordobés que parece dispuesto a reverdecer sus tradiciones, prestando la atención debida a este resurgir de sus cosas típicas, consustanciales con su carácter de suprema ingenuidad.

Lo dicen los inteligentes y aficionados
Para vino oloroso, sano,
de paladar exquisito, el

FINO PÉREZ

de Eugenio Pérez Pinada.
Lucena (Córdoba)

De venta en «Los Luises» y principales establecimientos.

«La Concepción»

Gran Confitería de Antonio Mira (Mirita)
Variados surtidos en fiambres y dulces
de todas clases, almendras y bombones.
Especialidad para la Cuaresma Empanadas de pescada, Pestños y orejuelas.

CALLE CONCEPCION

El asesinato de los ambulantes de Correos

Continúan las diligencias judiciales.

A pesar de las festividades de estos días, el digno juez de instrucción del distrito de la Izquierda, don Eduardo Iglesias Portal, no ha dejado de actuar en lo que se refiere al importante asunto del asesinato de los señores Lozano y Ors.

Continúa el juez sus investigaciones, pero del resultado de éstas, dada la natural reserva, nada sabemos en concreto y por ser muy aventurado el hacer suposiciones, nos limitamos a publicar lo que conocemos.

El juzgado estuvo en la tarde del jueves actuando en estación central.

Se dice que ha sido precintado nuevamente el vagón donde tuvieron lugar los hechos. Este se halla ya completamente desalojado.

Continúan las diligencias de una manera muy activa, como lo demuestra el hecho de que los pliegos que se han escrito, forman un tomo voluminoso.

Ayer nuevamente compareció ante el señor Iglesias el expulsado de Correos, Julio Casilda González, que nuevamente pasó a la Comisaría, después de sostener un careo con una persona que conoce.

Se esperan otros detalles interesantísimos.

Sabemos que se han practicado nuevas detenciones y que por el juzgado se ha requerido a un fotógrafo de esta capital para que fotografíe a un detenido.

Hoy por la mañana, el juzgado ha de practicar una nueva diligencia. A ésta asistirá parte del personal de la Compañía ferroviaria y el inspector del movimiento, don Enrique Teba.

Trátase de hacer uno o dos disparos dentro del coche de correos, para ver si el sonido de la pistola Star se oye fuera del coche.

Ignoramos la forma en que se practicará esta diligencia, si con el tren parado o en marcha.

No tenemos más noticias de este triste suceso, ni se confirma la detención de los autores de la muerte de los señores Ors y Lozano.

Tan pronto como haya algo sobre este hecho, lo comunicaremos a nuestros lectores.

LOCALES

Se encuentra entre nosotros nuestro buen amigo don Luis Viana Rodríguez, aventajado alumno de Farmacia de la facultad de Granada.

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña la señora doña Concepción López González, digna esposa de nuestro buen amigo don Juan Laguna Recio.

Hemos tenido el gusto de saludar a don Adolfo Weber, depositario y representante general en España de los renombrados productos alemanes estereoscópicos Heidoreop y papeles fotográficos Wellington.

Anoche en el tren expreso ascendente pasó para Madrid el marqués de la Guardia.

Se halla en Madrid con motivo de lidiarse el próximo domingo seis toros de su propiedad en aquella plaza, el acreditado ganadero don Florentino Sotomayor Moreno. Por tal causa anoche en el tren expreso marcharon a la Corte los hijos de dicho señor don Francisco y don Enrique.

Anoche pasó por Córdoba con dirección a Madrid, la señora duquesa viuda de Mauro.

Sucesos y denuncias

Antonio pierde el reloj y la cadena.

En la Comisaría de Vigilancia se ha presentado Antonio Tirado Muñoz, que habita en la casa número 1 de la calle Pedro López, dando cuenta de que cuando estaba presenciando el paso de las procesiones, le ha extrañado el reloj y la cadena, valorado todo en unas treinta y ocho pesetas.
¿A quién se le ocurre ir a una procesión con reloj!

Malos tratos

Pedro Gómez Hidalgo, denuncia a Pedro Sánchez, por malos tratos.
Por igual causa Inés Sánchez, denuncia a Rafael Sánchez Jiménez.

Accidente

En la plaza de las tendillas, fué víctima de un accidente Rafaela Espino Alfaya, que tuvo que ser asistida en la Casa de Socorro, calificando su estado de leve.

PIANOLAS PIANOS AUTOPIANOS

Los mejores y más baratos

Las últimas novedades en
rollos de pianolas y auto-
pianos.

en la seguridad de que encontrará el gramófono, la pianola, el piano, o el instrumento que necesita para su negocio, para la casa o para la temporada de campo

Ventas a plazos: Claudio Marcelo, 13, (frente a «La Campana»)

Doña Francisquita-Los Gavilanes-El Dictador-Benamur
y las más bellas e inspiradas zarzuelas españolas
pueden ser oídas en el hogar. Pida presupuesto y
catálogo que recibirá completamente gratis, a

C. Martínez Rücker

Representante de la sucursal
PIAZZA HERMANOS EN CÓRDOBA

El vagón trágico

Cuando las autoridades judiciales y policíacas, logran esclarecer en todos sus misteriosos repliegues, "la tragedia del expreso de Andalucía"—que así entrecamado, más bien parece el trágico titular de una narración destructiva—acordarán poner en libertad, el rodado lugar del crimen, el vagón—amplio de Correos, en que los infortunados señores Lomano y Ors, encontraron tan alevosa muerte.

Y un buen día, indiferentes a la manobra ferroviaria que realizan, unos cuantos obreros empujarán lentamente, el macabro vehículo, hasta engancharlo, como un eslabón más, en la cadena de un tren cualquiera, reanudando así, su interrumpida historia de vagón honrado y celoso cumplidor de sus deberes oficiales.

Obediente a su delicada misión postal, entregará la correspondencia en las estaciones que se le designe, sin olvidarse del más menudo paquete ni siquiera del liviano encargo, de una tarjeta de visita. Reajustará sus cierres y picaportes, para evitar el asalto de garras criminales, que puedan macularlo una vez más, con la roja tinta del asesinato, y tranquilo, ante un largo porvenir de muchos miles de kilómetros de recorrido, empleados en el puntual reparto de la correspondencia, esperará estoico el momento de la jubilación o el de descomponerse en astillas y hierros retorcidos, despanzurrado en un descarrilamiento por su compañero de cadena.

Sin embargo, este vagón en cuyo interior de tablas se ha desarrollado el tremendo episodio de unos asesinatos, no podrá jamás recobrar el beneficio de un tranquilo reposo. Su espíritu, el impalpable espíritu de las cosas inertes, se agitará con la vibración del espanto, cuando llegada la noche creyer surgir de sus oscuros rincones, y animarse vigorosos los perfiles fantasmales de un horrible drama con toda su cohorte de gritos desgarradores, golpes de muerte, juramentos y súplicas, drama que a despecho de la más fina labor de los detectores de misterios, sólo se ofrecerá íntegro, en toda su bárbara grandeza, en el silencio de la noche, cuando desprendiéndose de la tablazón de ataúd ferroviario, penetrare a caballo sobre el miedo insuperable, en el espíritu predispuesto de sus nuevos moradores.

No cabe duda, de que antes de lanzar este coche funesto, a la circulación normal, para que se cumpla el fin para el que se le retocará y se le reparará escrupulosamente, para borrar cuanto sea humanamente posible, toda huella del horrendo episodio desarrollado en la cinta gigantesca de un tren de viajeros, sin más espectadores que los insensibles postes del telégrafo. No es imposible que se desmonte su disposición de vagón postal, para destinarlo a otros menesteres ferroviarios que lo alejen de todo triste recordatorio, pero aunque esto se haga y aunque

por fin desaparezca de buena o mala manera, siempre quedará como alucinante imagen de pesadilla, el paso de un expreso lúgubre, que en el medroso silencio de la noche, atraviesa raudamente, las llanuras manchegas, horada las rocas de Despeñaperros y desemboca en la riente campiña cordobesa, arrastrando como vértebra deforme de serpiente monstruosa, el remate de ese vagón trágico.

Rafael Espejo-Saavedra.

El paro forzoso en la Gran Bretaña

La crisis del paro forzoso que reina en la Gran Bretaña, sigue presentando el mismo carácter agudo, y aunque la situación ha mejorado ligeramente, se calculaba en un 9,7 por 100 el promedio de los obreros parados en diciembre del año pasado.

Anteriormente, durante las crisis del trabajo ocurridas desde 1900, los términos medios anuales fueron de 1,6 por 100 en 1904 y de un 7,8 por 100 en 1908. Por consiguiente, la cifra de 9,7 por 100 revela un estado de gravedad. Según un artículo publicado en las "Informations Sociales", revista semanal de la oficina internacional del Trabajo, durante los cuatro primeros meses del año, registróse una sensible mejora en la situación.

Siendo el promedio de parados en Diciembre de 1922 de un 14 por 100, descendió al 11,3 por 100 en Abril de 1923. En Agosto y Septiembre, el porcentaje era todavía de 11,4 y 11,3 por 100, pero al terminar el año mejoró nuevamente la situación.

Hay que ver el surtido de pañería que tiene EL METRO, lo más nuevo para primavera y verano, artículos buenos a precios bajos.



DAMAS DE LA ARISTOCRACIA CORDOBESA, A SU SALIDA DE LA CATEDRAL EN LA TARDE DEL JUEVES SANTO.

Vida deportiva

Del primer aniversario del "Córdoba F. C."

Ya en nuestro número anterior dábamos la noticia de la comida íntima que la sociedad deportiva "Córdoba F. C." dió en el restorán "El Triunfo", para conmemorar el primer aniversario de su fundación.

Hoy, deportivamente, queremos ampliarla, para rendir nuestro homenaje de admiración a la simpática sociedad, que en aquel acto mostraba su entusiasmo, congregando más de cuarenta admiradores del club y del foot-ball, para celebrar el primer aniversario de su fundación.

Al frente de ellos, como entusiasta leader de los desinos deportivos de nuestra Córdoba, se vió la revelante figura de don Luis Ruiz de Castañeda. A su lado el presidente y secretario del "Córdoba F. C.", don Antonio García Ruz y don José Mira.

En el resto de las mesas más de cuarenta socios del "Córdoba F. C.", el capitán del "Sporting Club", don Francisco Barragán, y representantes de la prensa deportiva.

¿Que el banquete transcurrió en medio del mayor regocijo? No hay ni que anotar. Lo dábamos por descontado. Pero llega el "cognac", y el digno presidente del "Córdoba F. C." don Antonio García Ruz, levanta su copa y tiene un sentido recuerdo para sus compañeros de junta, que le apoyaron en todo momento para conseguir el triunfo de su club.

Da después las gracias al señor presidente del "Sporting" por haber con su presencia honrado el acto, y a los señores socios del "Córdoba", que inmerecidamente lo elevaron al puesto de presidente del "Club", sin más méritos ni más dotes para ello, que su acendrado amor al deporte.

Dice que desearía una fácil dicción para expresar lo mucho que su corazón siente, pero, falto de oratoria, se conforma con levantar su copa y brindar por la prosperidad del "Club".

Una ovación cierra las últimas palabras del señor García Ruz; y nuevamente estalla al ponerse de pie el señor Ruiz de Castañeda, presidente del "Sporting", que dirige su autorizada palabra a los allí congregados.

Hé aquí, en síntesis, el discurso del señor Castañeda:

Yo, dice, aceptando emocionado la invitación de vuestro presidente, voy a dirigiros cuatro palabras, no con la bella oratoria con que el señor García Ruz tuvo a bien presentarme a ustedes, pero sí con la sinceridad con que hablaría un niño de pocos años desde su cuna, y con la autoridad que me da ser un viejo amante del deporte.

Estalla una ovación, y un socio del "Córdoba" pide que se escuche la oración del señor Ruiz de Castañeda, de pie.

Este da las gracias y dice: "Obedeciendo en primer lugar a vuestra invitación, al dirigiros mi palabra debo

hacerlo bajo un punto de vista; este es teniendo un grato recuerdo para don José Aparicio, Juanito Sánchez, y "Escobita", a cuyo entusiasmo pro-deporte se debe, que en "Córdoba" haya hoy un buen número de amantes del foot-ball, y que algunos, como ustedes, celebren ya el primer aniversario de su fundación. Expone en bellos párrafos la transcendencia de aquel acto y después dice:

"Cuando el deporte brille en Córdoba con todo su esplendor, sobrarán presidentes que os congreguen para celebrar próximos aniversarios, en los que en lugar de estas copas de vino, habrá copas de champagne, pero es fácil no haya la fraternidad, el compañerismo, que en esta reunión, para la que tuve la honra de ser invitado, y el orgullo de poder ser uno de sus comensales". Palmas.

Visiblemente emocionado dedica un cariñoso recuerdo al "Sporting Club", por el póstumo homenaje rendido por aquella sociedad en memoria de su querido hijo (Q. E. P. D.).

Para pagar esta deuda de gratitud, dice: "He hecho por el "Sporting", cuanto he podido, y laborar por el triunfo del "Sporting", es laborar por el triunfo de la Córdoba deportiva; por ello hoy, al levantar mi copa y brindar por lo que he conseguido, brindo por el "Córdoba F. C.", brindo por el "Sporting", brindo en una palabra por todo lo que en Córdoba sea en bien del foot-ball.

No he podido, dice, hacer un discurso elocuente, pero sí un discurso que haga ver lo que vale el deporte en Córdoba, para que, cuando en años próximos nos reunamos, veamos a todos los congregados orgullosos de llamarse deportistas cordobeses.

Una ovación ensordece las últimas palabras del señor Ruiz de Castañeda.

Se levanta el vice-presidente del "Córdoba F. C.", y da a todos las gracias por su presencia en aquel acto, deseando que aquella comida íntima, sirva para armonizar la amistad de todos los equipos de Córdoba.

Termina pidiendo un equipo cordobés, que figure a la cabeza, en las filas de este gran deporte, hoy tan español.

Se aplaude largamente, y los asistentes al acto piden que hable Barragán. Este en su deseo de complacerlos, pide al señor Castañeda que lo haga por él, y con la galanura que caracteriza a don Luis, accede, y dice:

Deben los cordobeses, todos, unirse fraternalmente en el deporte, y para ello hay que luchar, fuertes y honrados como cordobeses.

Apesar de lo que dice el Deportivo Iiturgitano, hay que defender el deporte en Córdoba como hermanos; y hoy como es el Sporting el que tiene el privilegio por su antigüedad, por sus jugadores de ser "el gallito en el corral", hay que defenderlo cuando en el palenque luce con malagueños, sevillanos u otros cualesquiera. Después, entre nosotros, que existe toda clase de rivalidades, pero esas serán siempre precisas en el terreno de juego.

El Sporting, como hermano mayor, por privilegio casual, mientras sea la lucha local animará a los equipos hermanos, a fin de que cada uno triunfe en lo que pueda, existiendo esa noble y necesaria rivalidad de que os hablaba, pues no se puede concebir que se luche entre hermanos, sin otro móvil que el honor del triunfo, sin valerse para ello del procedimiento innoble de que si fulan es el jugador que estorba, hay que quitarlo de enmedio.

Ahora que como entre cordobeses no debe existir lo que entre Caín y Abel, cuando éstos juegan con equipos forasteros, todos debemos ser unos, y la rivalidad de los Clubs debe desaparecer en ese momento.

Finalmente pide que los cordobeses todos nos unamos para llevar siempre a Córdoba al triunfo que por su jerarquía le pertenece.

Hablan después los socios señores Reina y Yeovánety, y piden se forme un equipo local que sea honra de Córdoba y figure a la cabeza de este deporte.

A continuación el señor Ruiz de Castañeda lee unas cuartillas de los socios don Pedro Luque y don Antonio Cruz, que sentimos no poder publicar por falta de espacio y que fueron justamente ovacionadas.

Y con vivas al "Córdoba F. C." y a la "Córdoba Deportiva", se dió por terminado tan simpático acto.

Escobita.

Ungüento Cadum para las Ulceras y Lastimaduras

El Ungüento Cadum ha demostrado ser un gran remedio para millares de personas que han estado sufriendo durante años de enfermedades tan molestas como de tan mal aspecto para la piel. Las lastimaduras, erupciones y otros padecimientos angustiosos ceden prontamente a sus propiedades curativas tan maravillosas. Es distinto a cualquier otro remedio. puede usarse con toda confianza. Hace cesar al instante la picazón y cicatriza en seguida el eczema, acné (barros), granos, forúnculos, úlceras, erupciones, urticaria, ronchas, almorrinas, comezón, sarna, heridas, arañazos, corcheros, lastimaduras, mostemillas, escaldaduras, costras, sarpullido.

Enrique Carmona
Almacenista e Importador de Café.
Caramelos, galletas.
Reyes Católicos, núm. 7, duplicado.
CORDOBA

Información telefónica

Últimas noticias relacionadas con la tragedia del expreso de Andalucía; las pistas que se miraban con mayor expectación, han perdido su interés; la policía trabaja incesantemente; detención de Otilia, la mujer rubia; el joven rubio, el chófer y otros detenidos; un extranjero y dos bellas mujeres que se quitan de enmedio; cada día aparece el suceso más envuelto en el misterio; nuevas pistas.---El Viernes Santo en Palacio.---Diez indultos de la última pena.---Otras noticias de interés.

"De la Agencia Febus"

De Madrid

Madrid 19, de la 1 a las 4 m

Cátedra vacante

La "Gaceta" ha publicado un anuncio de concurso de una cátedra de agricultura vacante en el Instituto de Caceres, que ha de cubrirse por traslado.

La tragedia del expreso de Andalucía.--Las pistas no han conducido todavía al esclarecimiento del crimen

A mediodía de hoy dijo el director general de Seguridad a los periodistas, que se siguen las pistas ya conocidas de los supuestos autores del trágico crimen y robo del expreso de Andalucía.

Agregó que los trabajos no avanzaban en sentido realmente favorable. Algunas de las pistas seguidas con ahínco, han tenido que abandonarse por no resultar verosímiles.

Libertad de un detenido

Francisco Samper, sobre quien recaerón sospechas y que fué detenido, ha sido puesto en libertad por no concurrir circunstancias, mediante las cuales puede considerársele como culpable.

El jovencito rubio.--Una recomendación a favor y otra en contra.--La policía trabaja.--El pollo se ha esfumado

El director general de Seguridad ha celebrado una reunión con el comisario jefe de Policía y el comisario de la Brigada especial, para cambiar impresiones acerca de la marcha de las pesquisas que se siguen activamente para conseguir el descubrimiento de los autores del horrendo crimen del expreso de Andalucía.

El comisario de policía, señor Ferrnoll, dió cuenta de unos extremos interesantes relacionados con estas investigaciones, a los que se concede importancia.

Durante todo el día de hoy ha estado en movimiento la policía.

En la jefatura se notaba inusitada actividad.

Todavía se sigue en Madrid la pista del joven rubio.

Sábase que éste llevaba una carta de recomendación para una casa de huéspedes establecida en el distrito del Centro, recomendando a la dueña de la hospedería, que lo admitiera.

Más tarde, esta señora, recibió otra carta de la misma persona recomendante, aconsejándole que no recibiera al huésped, por tratarse de persona poco recomendable.

En vista de ello, el jovencito rubio fué despedido de la casa de huéspedes, y desde entonces se ha perdido su pista.

Otilia, la bella mujer rubia

Hablando estos días con personas de la amistad del funcionario de Correos don Angel Ors, una de las víctimas del horroroso crimen del expreso de Andalucía, facilitaron aquellos, sucintos detalles de las relaciones del infortunado Ors, con la joven rubia.

La policía, que buscaba activamente a esta mujer, siguió su pista incansablemente.

Se trata de una mujer de extraordinaria belleza, llamada Otilia, que conoció el señor Ors, en el Molinero, y de la que llegó a prendarse rendidamente.

El señor Ors, le había tomado bastante afecto, habiendo confesado ante sus amigos, que esa mujer había conseguido enamorarlo.

En distintas ocasiones se les había visto pasear juntos por distintos lugares de Madrid.

Un día, hace pocos, dijo el Sr. Ors a la criada de la mujer rubia, que tenía propósitos de alquilar un pisito, para llevarse a él, comprometida, a Otilia, a quien había tomado verdadero afecto.

Detención de Otilia.--No aparece culpable y es libertada

La policía practicó la detención de Otilia, la mujer rubia, que tan novelescamente se ha mencionado estos días, por ser persona de la íntima amistad del infortunado funcionario de Correos señor Ors, asesinado en el expreso de Andalucía.

Otilia declaró que, en efecto, conocía a Angel Ors, y que varias veces había salido de paseo en su compañía, asis-

tiendo a cafés, teatros y otros sitios públicos. Que sus relaciones con el difunto eran sencillamente amistosas.

Dijo que el mismo día en que salió de servicio el señor Ors, había estado paseando con él por el Retiro.

Dijo que antes estuvo también en un café de la calle de Alcalá, donde suelen concurrir mujeres galantes. Se despidió de Ors como de costumbre y nada más.

La policía practicó un registro en el domicilio de la detenida, dando esta diligencia un resultado negativo.

En vista de ello, Otilia ha sido hoy puesta en libertad.

Otros trabajos de la policía

La policía ha sometido a interrogatorio a otras dos amigas del señor Ors, sin que estas diligencias arrojen luz sobre el crimen que se trata de descubrir.

Se han practicado diversos registros en casas de los barrios bajos, donde habitan gentes de dudosa conducta.

Por la noche se practicaron nuevas detenciones de individuos, que más tarde fueron puestos en libertad, por no recaer contra ellos ninguna responsabilidad.

Pesquisas de la policía.--Un italiano que resulta griego, y dos bellas mujeres cosmopolitas

Se ha ordenado la detención de un extranjero, dos criadas y dos mujeres, que vivían juntamente en concepto de huéspedes.

El extranjero en cuestión parecía italiano, por su acento, y como tal era considerado, aunque en realidad es de nacionalidad griega.

El extranjero ha desaparecido, y hoy ha recibido una carta suya la portera de la casa donde residía, explicándole que por cuestiones de gran interés suyo y de urgencia, había tenido que ausentarse por unos días.

En dicha carta da instrucciones a unos porteros de una casa de los barrios bajos para que recojan unos encargos.

Con relación a la vida que ha llevado en Madrid este señor forastero, se sabe que cultivaba las relaciones galantes, frecuentando los "cabarets" de esparcimiento. Especialmente concurría al "Maxim" y al "Barcelona".

Tenía muchas relaciones entre la gente del mundo galante.

Antes de desaparecer de Madrid había dicho a algunos amigos que tenía que marchar a Barcelona para evacuar unos asuntos.

La policía ha efectuado varias diligencias para averiguar el paradero de este individuo y de las dos mujeres que lo acompañaban, creyéndose que parieron para Barcelona, donde los busca la policía.

Las dos mujeres que acompañan al extranjero sospechoso son dos damitas jóvenes de "factura" cosmopolita.

Se ignora a cuanto asciende la cantidad robada

La Dirección general de Seguridad anunció esta tarde que no era posible decir fijamente la cantidad a que asciende lo robado en el expreso de Andalucía.

El Inspector del Cuerpo de Correos, que estuvo en Córdoba inspeccionando el coche correos y luego ha proseguido sus investigaciones en esta Central, ha continuado luego coordinando sus notas y datos a fin de poder concretar la cantidad robada.

Antecedentes de Francisco Samper

Hoy se han recibido los antecedentes de Francisco Samper, quien estuvo preso en la cárcel de Granada, por estafa.

Carmelita Atienza no consiente que la registren

Se ha practicado la detención de una linda joven llamada Carmelita Atienza.

La policía consideró preciso efectuar un registro en su domicilio.

Carmelita, que no está acostumbrada a que le revuelvan sus cosas, promovió, con este motivo, un fenomenal escándalo, insultando a los agentes.

La detenida ha ingresado en los calabozos de la comisaría de guardia.

El chófer continuará detenido

Se afirma que el chófer detenido iba a ser hoy puesto en libertad; pero, más tarde, por el giro que han tomado los acontecimientos, se ha cambiado de parecer, acordándose retenerle detenido, en espera de nuevas diligencias.

La festividad del día.-En Palacio

Con motivo de la festividad del día, en Palacio ha habido capilla pública, viéndose muy concurrida.

Las galerías de Palacio estaban adornadas para el paso de la procesión.

En esta abrían la marcha los criados de Palacio, grandes de casa y boca, Grandes de España, siguiendo los reyes, palatinos, aristócratas y personalidades.

El Limosnero mayor don Mariano González, presentó a Su Majestad en una bandeja de plata con las formalidades de ritual, los expedientes de indulto.

El Rey cambió las cintas negras por otras blancas, diciendo: "Que Dios me perdone como yo perdono a ellos", palabras de ritual.

Los indultados son diez.

Los reos a muerte favorecidos por la regia prerrogativa del indulto, son los siguientes:

Nicanor Pérez Soler, condenado por la Audiencia de Zaragoza, por homicidio y violación.

Juan López Heredia, de 39 años, soltero, jornalero, natural de Lora del Río, condenado a muerte por la Audiencia de Sevilla, por robo y homicidio.

José María Heredia Ramos, de 26 años, condenado a muerte por la Audiencia de Salamanca, por asesinato.

Pablo Méndez García, de 45 años, casado, condenado por la Audiencia de Pamplona, por homicidio.

Vicente García Ducos, de 62 años, casado, jornalero, condenado por la Audiencia de Zaragoza, por parricidio.

José Martín Pérez, de 39 años, natural de Barlovento y condenado a muerte por la audiencia de Santa Cruz de Tenerife, por asesinato.

Gumersindo Losada, de 39 años, condenado a la pena de muerte por la audiencia de Orense, por asesinato de su amante.

Francisca Andrés Uguajo de 26 años, viuda, condenada a muerte por la misma Audiencia y por igual delito.

Paulino Moreno García, de 38 años natural de Casas Valdeterres, y condenado por la Audiencia de Madrid por asesinato.

El carabiniere Francisco Rodríguez, condenado a muerte por haber matado a un compañero suyo en actos de servicio, y cuya causa fué vista por el Supremo, ratificándose la sentencia.

Lo que dicen los amigos de Ors

En la Dirección general de Seguridad han comparecido varios amigos de Ors, aclarando algunos detalles de la vida de éste que por referencias anteriores aparecían confusos.

Aclarados dichos extremos, los amigos del señor Ors facilitaron otros datos ciertos de su vida que darán lugar a nuevas investigaciones de la policía.

Otros cultos del día

En la iglesia de las Comendadoras en Calatravas en las iglesias y capillas de esta corte, se celebraron con la solemnidad acostumbrada, los divinos oficios del día.

La procesión en Palacio

Después de los oficios celebrados en la capilla de Palacio, los Reyes asistieron a la procesión celebrada en Palacio, siguiéndola en unión de la comitiva, por las galerías.

La Reina Cristina y sus damas presenciaron la procesión desde uno de los balcones.

Después los reyes y demás familia regia se retiraron a sus habitaciones.

BALNEARIO DE TOLOX

(PROVINCIA DE MALAGA)

Manantial Azoado y Radioactivo

Médico director:

Doctor D. Segundo de Olea y Aguilera

Cura las enfermedades de las vías respiratorias. Especial para catarros. No se admiten enfermos de tisis ni tuberculosos.

Instalación completa de inhalaciones directas difusas o húmedas y duchas sales.

Temporadas oficiales: Desde el 1 de Mayo al 30 de Junio desde el 1 de Septiembre al 21 de Octubre.

Pídanse folletos del Balneario a su propietario Don Manuel del Río y del Río, en Tolox.

Se recomienda la Fonda del Campo por su higiene y proximidad al Balneario. Luz eléctrica en todas las habitaciones. Correo. Telégrafo. Capilla pública. Ferrocarril directo de Málaga a Coin.

Subasta de corchos

Se verificará a primero de Mayo próximo a las once de su mañana en las oficinas de la Catedral, sitas en el Pabellón de los Naranjos, de las fincas "Hacienda del Rosal de las Escuelas" y "Caño de Escaravita" de este término, por pliegos cerrados para cada finca, sin obligación del enorío a aceptar las propuestas y con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto en dichas oficinas.

LA MEJOR LUZ

Los aparatos que venden en el almacén de música de la calle Claudio Marcelo, 13, Córdoba. Pida catálogos. Se remiten gratis.

Importante.—La cocina más económica para el campo y pequeñas familias es nuestro hornillo intensivo por gasolina. Véalo y se convencerá. Se garantiza que no ha y peligro de explosión.

Almacenistas
Importadores

Sáiz y Martínez CORDOBA

Exportación de café tostado.—Producción diaria 3.000 kilogramos

Esta casa invita a los grandes consumidores a que le soliciten precios y condiciones especiales para partidas de importancia.—AVENIDA O. PÉREZ MUÑOZ, 3.

Informaciones de la noche

VULGARIZACIÓN CIENTÍFICA

LAS VITAMINAS (1)

II Naturaleza química de las Vitaminas

La composición centesimal que la referencia telegráfica atribuye a la sustancia aislada por el doctor Walter H. Eddli es un poco desconcertante: 43% C; 8% H; 35% N; y 24% O. Su punto de fusión, 233 grados (¿Fahrenheit o centígrados?) Las fórmulas de las sustancias en que Funck separó la levadura: $C^{25}H^{19}O^9N^5$; $C^{29}H^{21}O^9N^5$, y la tercera (dudosa) el ácido nicotínico.

El escaso crédito que merecen las transmisiones telegráficas haría ociosa cualquiera hipótesis o consideración, sobre todo esto.

Teniendo en cuenta el papel desempeñado por las vitaminas en los fenómenos nutritivos, pareció prevalecer durante cierto tiempo como la denominación más apropiada para estas sustancias la de "Factores indispensables de la nutrición". Mas considerando después que ciertos ácidos-aminados son necesarios en la elaboración de albuminas constitucionales, ya sea para la creación de tejidos nuevos en los individuos jóvenes, o bien para reconstituir o reparar células de adultos, se optó por la de "Vitaminas" o "Aminas de la vida", que parece indicar que las sustancias a las cuales se aplica son de naturaleza aminada. Por otra parte, se sabe por experiencia que un régimen "avitaminado", aunque contenga un suplemento de ácidos-aminados, determina la degeneración. Lo mismo ocurre cuando faltan ciertos elementos minerales, cal, potasa, y otros muchos (los llamados cuerpos raros: arsénico, zinc, cobre, etc.)

¿Qué sabemos, pues, de las vitaminas desde el punto de vista químico?

El gran número de sustancias que poseen algunas de las propiedades de las vitaminas, y las diferencias químicas que las separan, atestiguan la falta de certeza en que nos hallamos respecto a su naturaleza química.

Funck confesó haberse equivocado al anunciar que había extraído del arroz la sustancia curativa del beriberi, pero confirmó la presencia de una cantidad considerable de cholina, de ácido nicotínico, de betaina, de adenina, de guanina y de guanidina.

Seidell afirmó poco después que dos grupos de bases análogas a la purina y a la cholina tenían poder preventivo contra la polineuritis de las gallinas;

pero que dichas sustancias no logran curar a los animales atacados.

Williams, en 1916, estudiando las propiedades antineuríticas de las hidroxipiridinas, y experimentando sobre pichones, comprobó el poder curativo de los derivados de la piridina siguientes: la α -hidroxipiridina; la 2-4-6 trihidroxipiridina; y la 2-3-4 trihidroxipiridina. Pero esto solo ocurría con preparados frescos; pues en cuanto los preparados contaban varias semanas, o aun días, ya no se alcanzaba el resultado apetecido. Era, pues, de suponer que algún cambio había tenido lugar en ellos, aunque no pudiera apreciarse ninguna alteración.

Se pensó en algún isómero. Y Williams, prosiguiendo sus investigaciones sobre esta pista, logró hallar una forma granulada y otra cristalizada en agujas de la α -dihidroxipiridina. Esta forma cristalizada produce efectos sumamente parecidos a los del extracto hidrolizado del pericarpio del arroz, así en rapidez curativa como sobre los síntomas de parálisis de los pichones, en tanto que la forma granulada no ejerce acción apreciable.

Esto es muy raro. Porque si admitimos—como estamos autorizados a hacerlo, dada la serie de indicios que viene arrojando la cadena de inducciones precedentes—que la forma isomérica se halle en equilibrio y que haya transformación rápida de una en otra, era de esperar que la forma granulada, inyectada en el cuerpo del animal, se transformaría rápidamente en la forma cristalizada, activa y curativa. Al no ocurrir nada de esto, hay que pensar en que sea la mera potencialidad de un cambio isomérico la que produzca el efecto curativo.

Williams saca en consecuencia de todo ello, que la forma curativa de la α -hidroxipiridina es una pseudo-betaina, y que una característica mas o menos conforme con la estructura y las condiciones energéticas de la betaina es probablemente una cualidad esencial de la vitamina antineurítica. La posibilidad teórica de tal estructura en la mayoría de los componentes nitrogenados de los tejidos animales, y especialmente en las bases nucleicas, ha sido igualmente demostrada por Williams.

Este piensa que las vitaminas contienen uno o varios grupos de átomos constituyentes de las nucleinas, en cuyos grupos residirían sus propiedades fisiológicas y que las sustancias complementarias con las cuales se encuentran combinadas las nucleinas en la naturaleza ejercen simplemente una

influencia "estabilizante" sobre el núcleo curativo, pero en ningún caso contienen en si mismos la vitamina, tipo del potencial fisiológico.

Las propiedades de las vitaminas, que han podido ser determinados de una manera indudable, se refieren a su solubilidad y a la acción ejercida sobre ellas por el calor y ciertos reactivos.

Las vitaminas A son solubles en el alcohol y en las grasas, y los rayos ultra-violeta los destruyen; en cambio la esterilización no les afecta.

Las B, solubles en el agua y el alcohol, insolubles en el éter y la acetona, son muy sensibles a los alcalis que los destruyen en caliente.

Esto ocurre por ejemplo cuando se emplea el carbonato de sosa para conservar las legumbres.

Las temperaturas que soportan sin grave inconveniente durante un tiempo moderado son: cereales, 120°; tubérculos, 115°; y 100° las legumbres verdes.

La leche, esterilizada al autoclave, no pierde sus cualidades vitamínicas.

En cuanto al pan, el obtenido con levadura no pierde sus cualidades anti-beribéricas, pero sí cuando en la panificación se sustituye la levadura por bicarbonato.

Las vitaminas C son las más delicadas y sensibles a la acción de la temperatura. En los frutos y legumbres desecados artificialmente, ya no se encuentran.

Las vitaminas desde el punto de vista biológico.

En el metabolismo de los hidratos de carbono, ¿tienen intervención las vitaminas?—Las respuestas son contradictorias. Funck, Brandon, Cooper y otros experimentadores, sostienen opiniones muy diversas.

Cada uno de estos sabios apoya su peculiar criterio en razones y argumentos de indudable fuerza probatoria, pero que en ningún caso alcanzan la categoría de concluyentes. El tiempo nos dirá quien queda dueño de este hermoso campo de honrosa lucha científica.

En cuanto a la creación sintética de vitaminas por el organismo animal, puede considerarse descartada. Su fuente de provisión reside en los vegetales. Pero los vegetales tampoco parecen capaces de producirlas por si mismos, aunque las necesitan para su desarrollo. Hay, pues, que considerar las vitaminas como un producto de la actividad microbiana. Su ciclo en la naturaleza vendría a ser análogo al del nitrógeno; ciertas bacterias del suelo las elaboran; las plantas las asimilan, de estas las toman los animales, el hombre y demás omnívoros las obtienen a la vez de plantas y animales, mientras que los carnívoros sólo las encuentran en los animales de orden inferior.

Un aspecto de la "cuestión de las vitaminas", que está muy a la moda, y que, como tantas otras modas científicas, ha derivado hacia el mercantilismo

mo, es el de la influencia de estas sustancias en las secreciones internas. Hasta la fecha—salvo error por deficiente información nuestra (que no es probable)—sólo pueden emitirse en este asunto hipótesis y opiniones, más o menos autorizadas, según quien las emita, pero de ningún modo afirmaciones basadas en hechos incontrovertibles. Lumiere, por ejemplo, piensa que la falta de vitaminas en la alimentación se traduce por la falta de secreciones internas del aparato digestivo. Houlbert cree más bien que la falta de vitaminas interrumpe el funcionamiento de las glándulas endocrinas, de las cuales serían las vitaminas un excitante funcional...

Lo único comprobado por la experiencia es que la falta de vitaminas en la alimentación, o la carencia, como hoy se dice, origina trastornos, enfermedades y regresiones vitales que han recibido el nombre de "avitaminosis". Existe algún indicador de la riqueza en vitaminas de los productos vegetales, que nos sirva de guía para establecer las normas de alimentación, tanto en el hombre como en los animales domésticos?—Voetglin y Meyers aseguran que existe relación entre las cantidades de anhídrido fosfórico y de vitaminas contenidas en los alimentos. Este hecho, y las conclusiones del doctor Springer en su "Energie de Croissance", prueban que hay similitud entre nuestras vitaminas actuales y los compuestos de constitución desconocida que juegan tan importante papel en los fenómenos de crecimiento. Lo mismo puede decirse del grupo de cuerpos recientemente descubiertos, comprendidos en la denominación general de albuminas

in completas. Pero de aquí no es lícito pasar en nuestras deducciones. El cuadro que damos a continuación, copiado del libro de Plimmer "Vitamins and the choice of Food", no tiene carácter definitivo.

**

Alimentos que contienen los tres grupos de Vitaminas (1):

	Vit. A.	Vit. B.	Vit. C.
Col fresca	2	1	3
Id. cocida	1	1	2
Patata	1	1	1
Cereales	1	2	2
Higado	2	2	1
Leche de vaca	2	1	1
Carne	1	1	1
Tomate	1	1	3
Naranja	1	1	3

**

Alimentos ricos de Vitaminas A. (Antirraquíticos):

	3	Col	2
Manteca	3	Col	2
Aceite hígado bacalao	4	Lechuga	2
Yema de huevo	2	Espinaca	2
Germen de trigo	2	Pan integral	1

**

Alimentos ricos en Vitaminas B. (Antiberibéricas, antineuríticas):

	3	Higado	3
Yema de huevo	3	Higado	3
Germen trigo	3	Sexos	3
Levadura	4	Nueces	2

**

Alimentos ricos en Vitaminas C. (Antiescorbúticas):

	3	Tomate	3
Col	3	Tomate	3
Limón	3	Patata	1
Naranja	3	Judías	2

(1) Nota: 1, existencia; 2, regular; 3, bastante; 4, mucho.

U. L. de P.

Después de Semana Santa

Volvamos a la vida

Sábado de Gloria. Con el alegre repique de campanas al terminar los oficios propios del día, damos por terminada la semana de Pasión, la semana mayor del año, fecha en que la ciudad viste sus mejores galas para adorar las imágenes a sus pasos por las calles y conmemorar con devoción el martirio del crucificado en el Gólgota. En este día de gloria, la ciudad vuelve a sus cauces y otra vez el ajetreo cotidiano inunda las calles trocándolas en populosas y alegres cual corresponden a la Córdoba que trabaja, que se afana y lucha por su mayor engrandecimiento.

Hasta los que practicamos la penosa tarea del trabajo, parece que en este día volvemos de nuevo a la vida después de una pausa en las horas tristes de la Semana Santa. Volvemos a la vida con las fuerzas repuestas, los sentidos remozados, el optimismo en el corazón y la gratitud en la conciencia como testimonio de esperanzas y de futuros entusiasmos.

Otra vez la gente en el día de hoy vuelve a la vida y de nuevo atisba por la ciudad ávida de noticias. Nuevamente le interesan los sucesos sensacionales, los sucedidos de vecindad, lo que ocurre allende la provincia, las cosas triviales, en una palabra, que constituyen el conglomerado cotidiano de una urbe que pomposamente se hace llamar gran ciudad.

Son los pequeños los encargados de despertarnos de ese letargo en que voluntariamente nos hemos sumido durante los pasados días, recorriendo nuestras calles anunciándonos con sus infantiles juegos la vuelta a la vida.

A partir de hoy la ciudad penetra en sus cauces naturales y de nuevo se engalana para recibir dignamente a los extraños que con motivo de nuestras próximas fiestas de Mayo vendrán a visitarnos, dando la nota de color y de alegría de que son portadores.

En estas fiestas también tradicionales, pensamos desde ahora con entusiasmo y alborozo. Nuestra vista, fija ahora interrogante a los encargados de organizar los festejos, pretendiendo escudriñar las sorpresas que nos preparan.

Nuevamente volvemos la vista hacia atrás y con pesar profundo recordamos la tragedia que hace días fué descubierta en nuestra ciudad, y ante su recuerdo musitamos, quedos, una oración por los que murieron en el cumplimiento de su deber, al mismo tiempo que desde el fondo de nuestra conciencia, dejamos escapar una muesa de odio para los asesinos.

Sábado de Gloria. Día nuevo que marca el límite del paréntesis sentimental que todos los años abrimos entre la Semana de Pasión y el resto de los días en los que afanosamente trabajamos por vivir la vida.

DON PACO

Stadium América EL DOMINGO 20 DE ABRIL DE 1924 A LAS CINCO DE LA TARDE (HORA OFICIAL)

Gran Partido de Foot-Ball entre los notables equipos

Sporting, de Madrid y Córdoba Sporting-Club

PRECIOS.—Palcos con seis entradas, 15 pesetas.—Sillones de pista, 2.—Sillas de tribuna, 2.—Gradas altas, 1,75.—Sillas y gradas bajas, 1,40.—Asiento de entrada general, 0,75.—Medias entradas para niños y militares sin graduación, 0,40 pesetas.

NOTAS.—Queda prohibido terminantemente al público hacer uso de los pitos de Referée dentro del Stadium.—Si una vez empezado el partido, se suspende por cualquier causa o motivo, el público no tendrá derecho o reclamar nada.

Salón Ramírez

Hoy sábado 19 reaparición de

AMALIA JAN-BAK

De cinematografía

Se ha empezado a trabajar en la ciudad Universal en una nueva serie de aventuras de dos rollos cada una y del mismo calibre de "Sonando el Cuero" o "El Boxeador Aristocrático". A esta serie se le ha dado el nombre de "Fast Steppers" y consiste en una serie de aventuras basadas en carreras de caballos.

Billy Sullivan, el popular actor-boxeador de la cuarta serie de "Sonando el Cuero" actuará en esta producción como primer actor. Sullivan se llegó a popularizar tanto en las seis aventuras de "Sonando el Cuero" en las cuales trabajó, que muchos empresarios han pedido a la Universal que le pusiese a trabajar en otra serie.

Los "Fast Steppers" es la respuesta a estas demandas.

Edward Laemle dirigirá este importante film. No dudamos que este director sabrá mantenerse en esta nueva obra a la altura que subió cuando dirigió las ya famosas históricas series de la Universal entre las que figuran "En los días de Buffalo Bill", "La senda del Oregón" y "En la época de Daniel Boone".

La mayor parte de las escenas de carreras, serán tomadas en Tia Juana, el famoso hipódromo situado en la frontera de México. Mr. E. Laemle se encuentra ya en esta ciudad con su compañía filmando la primera aventura de esta serie.

Cada aventura de las "Fast Steppers" será una historia completa basada en carreras de caballos como las de "Sonando el Cuero" están basadas en escenas de Ring.

Buddy tiene grandes deseos de ser director

Buddy Messenger, popular estrella de las Comedias Century, tiene grandes ambiciones.

Aunque tiene bastante éxito como estrella cinematográfica, Messenger, que actualmente cuenta 13 años de edad, espera llegar a ser director antes de los 23.

Lo más extraño de su ambición es, de que no es para dirigir por lo que tiene tales aspiraciones sino únicamente para poder producir dramas. Y, sin embargo, es uno de los más populares cómicos de las comedias Century.

Nuevo contrato

Jack Hoxie acaba de firmar un nuevo contrato con la Universal por cinco años. Hoxie ha filmado para la Universal durante un año, varios dramas del oeste. Este simpático cowboy ha acabado ya "Ridgeway of Montana" y la primera producción para el nuevo contrato será titulada "Clain núm. 1".

SANTA ISABEL

FABRICA DE TAPONES DE CORCHO de Tomás Pérez

Ronda del Marrubial, Córdoba.— Se vende corcho para colmenas.

TRIBUNALES

Vistas para el lunes

En la sección primera de esta Audiencia se celebrará el próximo lunes la vista de la causa instruida en el juzgado de Hinojosa, por el delito de estafa, contra Manuel Cañuelo Rute.

Será defendido por el letrado señor Colinet y representado por el procurador señor Arévalo.

En la misma sección tendrá lugar la vista de otra causa por robo, seguida en el juzgado de Córdoba, contra Francisco Arroyo Berneto, estando encargado de la defensa el señor Velasco de la representación, el señor Arévalo.

En la sección segunda se verá otra causa contra Francisco Alcaráz Navas, por lesiones, procedente del juzgado de Baena.

Actuará de defensor el letrado señor Carretero (don Manuel) y representará al procesado el señor León y Avilés.

También en la sección segunda habrá otra vista en juicio oral y público, de una causa por estupro, seguida contra Narciso Carretero Alcalá, por el juzgado de Aguilar.

Defenderá al procesado, el abogado señor Pablo-Blanco, y le representará el señor Sainz de la Torre.

Posesión

Esta mañana ha tomado posesión de su cargo, el nuevo magistrado de esta Audiencia, don Justiniano de Llera Gómez.

Sumarias

El juzgado de Montoro ha incoado sumaria por estafa, contra Ramón Martínez Vidal y Alejandro Puchol Conrado, que viajaban en el tren sin billete.

El de Castro del Río, también sigue procedimiento por exacción ilegal en la imposición de cuotas del repartimiento de Consumos de 1920-21, al Sindicato Católico de aquel pueblo.

MILITARES

La jura de la bandera

Mañana domingo, a la hora señalada en la orden de la plaza del día cuatro del actual, tendrá lugar el juramento de fidelidad a las banderas, con arreglo a las prevenciones expresadas en la indicada orden.

El general gobernador ha confirmado en su representación y para el mando de la línea, a los coroneles de la Reina y Artillería, don Ignacio Auñón y don Juan Valderrama, respectivamente.

Delegado gubernativo

Los primeros jefes de los cuerpos darán cuenta al gobernador militar, de si en los suyos respectivos hay algún capitán que desee ocupar el cargo de delegado gubernativo del partido judicial de La Vecilla (León).

Si EL METRO no existiera sería preciso crearlo, porque resuelve en Córdoba un problema económico y una necesidad.

POR LOS PUEBLOS

Desaparición de un anciano

En la casa cuartel de la guardia civil de Almodóvar del Río, presentóse el vecino de dicho pueblo Manuel Moreno Ruiz, dando cuenta que el día 14 del actual había desaparecido de su domicilio su padre José Moreno Milla, de 83 años, y que a pesar de las gestiones hechas para averiguar su paradero, no había sido visto por persona alguna.

La benemérita, como consecuencia de la denuncia, comenzó a practicar trabajos para descubrir el paradero del anciano, encontrando tan solo el bastón que usaba en el sitio llamado "El Molinillo", próximo al Guadalquivir, sospechándose se haya arrojado al mismo.

La guardia civil instruyó el oportuno atestado, haciendo entrega de él al juzgado municipal de aquella villa.

Amenazas de muerte

La benemérita del puesto de Cardaña, ha detenido al vecino residente en la aldea de Azuel (Montoro), Antonio Atanasio Tomaral Cachinero, por haber dirigido insultos y amenazas de muerte al capataz de peones camineros Francisco Navarro Canales.

Intervención de un arma

En Luque, por carecer de licencia para su uso, le ha sido intervenido un revólver al vecino Antonio Ordóñez Ruiz.

Este ha sido denunciado al gobernador civil.

Caballerías desaparecidas

De la finca "El Convento", del término de Adamuz, han desaparecido tres caballerías de la pertenencia del vecino Bartolomé Larrea Martínez.

Las gestiones practicadas por la benemérita para el rescate de dichos semovientes han resultado hasta ahora ineficaces.

Por hurto de aceituna

Han sido puestos a disposición del juzgado municipal de Los Moriles, los vecinos de Puente Genil, Isidoro Delgado Torres, Antonio Pérez Baena, Rosario Ruiz Alcaide e Isabel Ruiz Alcaide, autores del hurto de cuatro fanegas de aceituna, realizado en una finca del vecino de Córdoba, don Francisco Muñoz Cobo.

Insultos y maltrato

En Zuheros ha sido detenido por la guardia civil Manuel González Arrebola, quien en un establecimiento de bebidas de dicho pueblo, insultó y maltrató a su convecino Manuel Ortiz Zafra, ocasionándole erosiones en el rostro.

El detenido quedó a disposición del juzgado de aquella villa.

SE VENDEN

las estanterías y mostradores del comercio que fué de Benigno Alvaro Pérez.

Darán razón Ebanistería "La Cordobesa", Duque Hornachuelos, número, 6.

Cartas ciudadanas

Pasó la Semana mayor y con ésta el Jueves Santo: pasó también el edicto de la Alcaldía, que trata del orden por que ha de regirse el vecindario durante la noche del Jueves, documento interesante, sobre el cual parece como si no lo hubieran leído ni el vecindario ni los obligados a cumplir y hacer por que se cumplan las disposiciones de la autoridad.

El pretexto de la visita de altares ha sido, una vez más, motivo de ruido y de escándalo.

Hace ya algunos años que la autoridad se vió precisada, a fin de cortar abusos, a dictar nuevas disposiciones que luego fueron a parar al saco roto en que suele caer lo que está bien dispuesto.

Otra vez más se ha confundido la visita de altares con las alegrías de la Noche Buena, y otra vez más el escándalo durante las horas de la noche, ha constituido la nota sobresaliente en las calles de la población.

La cultura ha sido atropellada escandalosamente por sus implacables enemigos, los cuales han abusado de la tolerancia o negligencia de los agentes municipales.

Los antiguos serenos, eran unos fieles servidores de la Alcaldía, que mantenían sus disposiciones con toda la fuerza moral y material de que disponían.

Aquellos agentes se imponían a los escandalosos con el chuzo, armamento antiguo, pero gran amigo del orden.

Y como la letra con sangre entra, el extinguido cuerpo de serenos, cumplía con su deber, obligando a los escandalosos a que cumplieran con el suyo.

El chuzo, bien administrado, dejaba saludables recuerdos en esas noches en que los trasnochadores quieren abusar de sus derechos, porque no comprenden cuales son sus deberes.

El orden debe imponerse.

Martín Porrás.

Del homenaje al general Primo de Rivera

La Comisión organizadora del homenaje nacional que se ha de rendir al ilustre general Primo de Rivera, como demostración cumplida y ostensible de la gratitud y admiración que siente el pueblo español por el eminente hombre público que rige la gobernación del Estado, y cuya iniciativa ya se hizo pública en la prensa con motivo del manifiesto que, suscrito por el presidente de la mencionada Comisión, don José María de Lacoma, se circuló profusamente por todo el país, tiene muy adelantados los trabajos preparatorios, existiendo ya en poder de la misma millones de adhesiones, recabadas en primer lugar, por los comités locales que a este efecto se han formado en todas las capitales y pueblos de España, sobresaliendo, principalmente, por su

significación, las de la inmensa mayoría de los Ayuntamientos y Diputaciones provinciales.

Sabemos que miles de éstas adhesiones están expresadas en términos tan sentidos, entusiastas y elocuentes, que revelan una gran admiración al insigne gobernante a quien se ha de tributar este homenaje y una firme esperanza en la hermosa obra de regeneración nacional por él emprendida.

Aunque ya se ha dirigido esta Comisión a las corporaciones, entidades, etcétera, y especialmente a los comités locales, comunicándoles remitan las adhesiones que tenían ofrecidas, y, al mismo tiempo invitando a aquellas personas y sociedades que no hayan tenido aún conocimiento de este proyectado homenaje; por si hubiesen sufrido extravío o por omisión involuntaria desde luego, cosa fácil de ocurrir tratándose como en el presente caso, de miles y miles de invitaciones y requerimientos, se hace público con el fin de que aquellos organismos y particulares que no hubiesen todavía enviado su adhesión, y simpatizando con esta patriótica idea lo deseen hacer, la remitan lo antes posible para finalizar estos trabajos preparatorios y dar comienzo a los del acto del homenaje.

Como se trata, por supuesto, de una labor complicadísima, por comprender a toda la nación, y se han de ordenar por consiguiente los millones de adhesiones que se calculan recabadas por los comités, se ruega a estos activen sus trabajos para que en breve tiempo queden ultimados; y, aunque además se hará público por medio de la prensa, la Comisión les comunicará las instrucciones que han de tener presentes para el solemne acto que se celebrará en el próximo mes de Mayo, y en día que se fijará oportunamente, acto que será digno del insigne caudillo a quien se ha de tributar.

La correspondencia debe dirigirse a la oficina que en Barcelona viene funcionando con tal objeto, y a nombre del presidente de dicha comisión, calle de Diputación, 304, 1.º, 1.ª.

A su tiempo informaremos a la opinión de la fecha, forma y otros detalles, del homenaje que promete ser un éxito rotundo y brillante.

GOBIERNO CIVIL

Vacantes
Se hallan vacantes los cargos de juez municipal suplente y fiscal de Municipal.

El plazo para solicitar las vacantes es de treinta días.

Licencias
Les han sido expedidas licencias de uso de armas y para cazar, a las personas siguientes:

Don Jesús Ventura Ruiz, don Antonio Ramos Caballero y don Diego Chaves Rico, de Fuente Obejuna.

Honras fúnebres

El próximo lunes, a las once de la mañana, se verificarán en la iglesia parroquial de San Nicolás, solemnes exequias por el alma de la Excm. señora doña Carmen Carrasco de Pérez Herrera, esposa que fué del gobernador civil-militar, don Rafael Pérez Herrera, cuyo óbito ocurrió en Madrid el día 12 del actual.

Sección religiosa

Cultos para el domingo

En la Catedral fiesta solemne a las diez, pontificando el señor Obispo. Predicará el M. I. Sr. Lectoral.

En los Salesianos.—Misa solemne a las diez.

En San Cayetano.—Maitines a las cuatro de la mañana, misa cantada a las cinco y procesión por el interior del templo.

En los PP. de Gracia.—Misa solemnisima de Gloria, a las nueve.

En Santa Marina.—A las diez fiesta al Resucitado. Asistirá una comisión del excelentísimo Ayuntamiento y predicará fray Agustín de los Reyes C. D.

Seguidamente saldrá la procesión que recorrerá las siguientes calles: Obispo López Criado, Dormitorio, Bajos de don Gome, Santa Isabel, Santa Lusa, Conde de Priego, Mayor de Santa Marina, a la ermita de los Santos Mártires, en donde hará estación, regresando a la iglesia de Santa Marina.

SEÑORAS: El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del **Doctor Valley**

USADLAS POR HIGIENE Y PARA EVITAR CONTACIOS

COMERCIANTES:

Se realizan las existencias de mercería y paquetería del almacén de la calle de Libertad, número 16.

Horas de tres a cinco de la tarde

Sotomayor, S. A.—Aceites, Aceitunas y Cereales

Se venden solares en la Huerta de la Reina, enclavada en la carretera del Báltico, lindantes con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles.

Crónica pintoresca

La colonia negra de París aclama al tenor... del mismo color.—La conveniencia de levantarse temprano. Un nuevo método para morir de "pu-ro" viejo.

París es un venero de curiosidades. Cada día del año, la "Ville Lumière" ofrece a sus diarios y hasta a los de provincias, cientos de ecos, las pequeñas pintorescas que todos conocemos y que son una manifestación propia del periodismo parisiense, como la quintaesencia de su espíritu ingenioso y fino.

La colonia negra de París ha querido destacarse y los "echotiers" no habrán dejado de agradecerlo. Los negros de París se han reunido en ocasión del recital de canto ofrecido por su colega en personalidad el tenor Roland Hayes, quien, a lo que parece, es un verdadero mirlo blanco, en lo que se refiere a la voz, naturalmente. La sala donde tuvo lugar la brillante manifestación artística, se hallaba convertida en una verdadera tabla de damas; negros y blancos se reunieron en una franca camaradería de color, para rendir un tributo de admiración al arte de Roland.

Como se ve, la raza negra produce también talentos artísticos; no son baxadores todos los negros que se destacan; hemos conocido poetas de sentimientos, y oradores apreciables y en América del Sur, aún vive el recuerdo del brasileño Brindis de Salas, el violinista negro que supo ser artista y baxerío hasta el último de sus días.

Se advirtió, que el recital de Hayes no acudieron negros y así un cronista parisiense se pregunta ante este fenómeno, no sin cierta alarma: "¿Es que los negros que habitan París son todos solteros o bien casados con blancas? ¿O acaso las mujeres negras son hostiles a las reuniones mundanas?"

El hecho de levantarse temprano fue considerado siempre como una medida higiénica y hasta, según la opinión de algunos psicólogos, de ciertas convenciones morales, pero, lo confesamos, nunca lo habíamos creído una norma que pudiera repercutir directamente sobre la economía pública. Sin embargo es así y los informes que suministran los encargados del presupuesto municipal de la villa de París, nos lo prueban de la manera más elocuente. Como es sabido, desde hace varias temporadas, el gobierno francés se ha encargado de levantarnos una hora antes, automáticamente, mediante un simple decreto que hace adelantarse la hora oficial. Por el horario de verano, se han constatado las siguientes economías en lo que concierne a la consumación de gas.

En el alumbrado público, una reducción de 722.000 metros cúbicos en 1922, de 850.000 metros cúbicos en 1923, o sea una economía de 909.000 francos. En el alumbrado de los establecimien-

tos municipales, una economía de más de 20.000 francos. En la consumación de los particulares se ha registrado una economía que asciende en 1923 a 5.344.000 metros cúbicos.

Respecto a la electricidad, la economía alcanza a 2.000 toneladas de hulla.

Se advierte que la economía de 1922 es superior a la del año último y esto se debe simplemente a que el cambio de hora empezó a regir en 1922 dos meses antes.

**

Por regla general, somos reacios al progreso y los innovadores, sobre todo en el terreno de la ciencia, tienen que luchar mucho antes de ver trinar sus teorías; nuestro misonismo recalcitrante no se deja vencer fácilmente. Con esto no queremos decir que todas las ideas sean aceptables, lo que lamentamos es que todas ellas, por regla general, merezcan la misma desfavorable acogida.

Las teorías de Voronoff y otros rejuvenecedores han sido puestas en solfa y hoy podemos considerarlas caídas para siempre en medio de la burla y el pesimismo de las gentes. El doctor Jaworski, desafiándolo todo como un valiente soldado de la ciencia, comunicó a la Société medicale de París que ha descubierto un procedimiento eficaz y cómodo para rejuvenecer a todos los viejos y niñas que deseen dejar de serlo. El milagro científico se produce mediante la transfusión de algunas gotas de sangre y ha sido denominado "el matrimonio de la sangre" y también "el ingerto sanguíneo".

Este procedimiento tiene la ventaja de ser inofensivo y en último caso no produce sino una desilusión más.

He aquí un nuevo método para morir de viejo... sin aparentar serlo.

Sin rival
Anís Machaquito
Reyes Rute

En la Casa de Todos

Visitas

El alcalde acudió esta mañana bien temprano a su despacho oficial despachando con los jefes de negociado y recibiendo después entre otros, la visita de los señores don Manuel Baena, alcalde pedáneo de Cerro Muriano, y don Manuel Ruiz Hens, médico de dicha barriada.

También recibió a una comisión de la Acción Católica de la Mujer, presidida por doña Angela Carbonell de Fresneda.

Otra caseta

El alcalde presidente del Ayuntamiento de Montoro, en nombre de aquella corporación y vecindario, ha remitido un oficio al presidente de la comisión municipal de FERIA. Festejos señor Conde del Portillo, en la que solicita autorización para instalar por su cuenta una caseta en el real de la feria.

Están muy adelantados los trabajos para la distribución de los solares en los que se han de instalar las casetas particulares, siendo varios los pueblos que ya han solicitado autorización para establecerlas.

En breve se reunirá de nuevo la comisión de feria para tratar de estos asuntos y redactar el programa completo de festejos.

El arbitrio del inquilinato

Desde esta fecha queda abierto el pago del arbitrio sobre inquilinato correspondiente al mes de Abril actual, del ejercicio trimestral de 1924, en la oficina recaudadora de impuestos municipales establecida en el piso bajo de estas Casas Consistoriales.

Lo que se hace público para general conocimiento de los contribuyentes interesados; notificándoles al mismo tiempo, que el periodo voluntario para satisfacer sus cuotas sin recargo, termina el día 15 de Mayo próximo.

REMINGTON



LA REMINGTON portátil

ES LA ÚNICA MÁQUINA DE VIAJE CON TECLADO UNIVERSAL.—SUS PRINCIPALES CARACTERÍSTICAS SON: TECLA DE CAMBIO DE MAYÚSCULAS, TECLA DE RETROCESO, MECANISMO DE CINTA BICOLOR, ESPECIADOR VARIABLE DE RENGLONES, RETENES MARGINALES Y CARACTERES DE TIPO NORMAL.

Sucursal en Córdoba:

Concepción, 16

Pídanse catálogos.

La Prensa, ayuda

Con este título ha publicado, el jueves 17 del actual, nuestro colega madrileño "El Sol", un artículo con carácter de editorial, con cuyos conceptos coincidimos y hacemos nuestros:

"Desde ayer queda abierto a la información periodística el emocionante suceso del asalto al expreso de Sevilla. A nuestro juicio, nunca debió cerrarse ni apenas limitarse, la comunicación con el público sobre un asunto que forzosamente debía conmoverle y apasionarle.

Es problema tratado y resuelto ya en todos los países: la prensa será siempre el mejor auxiliar de los trabajos policíacos y de la gestión sumarial.

La Prensa pone en sus informaciones, al mismo tiempo que un celo limpio y desinteresado, estímulos de buena fe, experiencia y diligencia que, aun guiados con ligereza, son útiles a los trabajos judiciales. Pero si a ello se agrega que no es característica de la Prensa española la ligereza, sino que en cien ocasiones ha demostrado la mayor discreción y el más exquisito cuidado para no estorbar ni dañar a la labor judicial y policíaca, se comprenderá cuán injusto es desconfiar de ella. La Prensa coadyuva. Alguna vez, la Prensa vadelante. Quizás no sea esa su misión y hayan padecido nuestros compañeros la sugestión de los grandes reporteros ingleses y americanos. Pero aun limitándose a informar, recogiendo las noticias que llegan hasta ella, su obra es utilísima. Basta saber cómo se solicita en todas partes su cooperación cuando se trata de llevar a los últimos rincones de un país el eco de un suceso que ponga sobre aviso a todo un pueblo.

Aquí hay numerosos ejemplos de la eficacia de la Prensa. Sin ella, muchos crímenes habrían quedado impunes. Así como sirve para evitar grandes errores judiciales. ¿Quién duda que los periódicos recogen lo que tiene de humano el interés popular concentrado en estos delitos, y excitan sentimientos de solidaridad que por sí solos no suelen manifestarse? Y si se pide cooperación, asistencia social, ¿por qué limitarles, precisamente en los primeros días de un suceso, cuando más útiles pueden ser las noticias que entre todos vayan aportando? Conocida es la razón que suele alegarse en contra este criterio: "Una noticia indiscreta puede hacer fracasar un plan bien meditado, poner en guardia al criminal, facilitándole su defensa." Se dice que cada periódico es un vigía para el ladrón o el asesino que huyen. Sí, en efecto, para ellos y para los veinte millones de españoles, incluyendo a la Policía, que se sirve de los periódicos mucho más que los delincuentes. Si alguna vez fuera justificado ese temor, estaría compensado, con creces, por las innumerables ocasiones en que prestan servicios positivos.

Los últimos crímenes, los de mayor

resonancia, han servido para poner de manifiesto la utilidad de la información libre y amplia. En el atentado contra el señor Dato, la pista de la motocicleta averiada en una carretera aragonesa sirvió para seguir los antecedentes del crimen y dió los primeros elementos probatorios. Sin los periódicos no se hubiese logrado. ¿Habrá algún policía que haya olvidado la cooperación de los periodistas en el descubrimiento del crimen del capitán Sánchez? ¿Y en el siniestro crimen de la Guindalera? ¿Y en tantos otros procesos que probablemente se hubieran sobreesido sin la intervención obstinada de unos cuantos reporteros?

Es justo confiar en la virtud del régimen de publicidad. En éste, como en otras muchas cosas, es el mejor.

Conato de incendio

Ayer, cuando era llevada en procesión la imagen de Nuestro Padre Jesús en el Huerto, que se venera en la iglesia de San Francisco, al pasar frente a la puerta de San Jacinto, se incendió parte de las vestiduras y prendió en la palma que forma parte del paso.

El pequeño incendio fué originado por el alumbrado de carburo que llevaba la imagen, no revistiendo afortunadamente mayor importancia, gracias a la oportuna intervención de un obrero lampista que figuraba como nazareno, y que con gran arrojo sofocó el siniestro, con la ayuda de otros cofrades.

El obrero lampista se produjo quemaduras leves en diferentes partes del cuerpo.

El incendio no tuvo otro alcance que la alarma consiguiente, sin que por ello retrasase el brillante desfile de la procesión.

EL DR. CABALLERO MÉDICO DENTISTA

Ha trasladado su gabinete dental, sito calle Conde de Gondomar, 3, principal, a la calle Concepción, número 16, principal izquierda, (frente a la parroquia de San Nicolás).

Como EL METRO no hay quien venda las telas blancas, géneros de punto, ropa blanca confeccionada, camisería, corbatería, guardapolvos y trajes de dril.

ES INCREIBLE

a los precios puede usted comprar infinidad de artículos restantes de la temporada de invierno en la CASA de TEJIDOS de J. RUIZ ROMERO, Alfonso XIII. (Frente al Gobierno Civil)

Puede convencerse de la verdad de este anuncio, consultando los dichos precios en sus escaparates.—Colchones confeccionados.—A 7'50 kilo lana; a 2 pesetas kilo borra de lana, y a 1 peseta kilo Borra de algodón.

Almacenes de maderas peninsulares y extranjeras
Teléfono 408 Baldomero Milla Reyes Católicos

LOCALES

El lunes próximo, a la una de la tarde (hora oficial), tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Nicolás, el enlace matrimonial de la bellísima señorita María del Carmen Aparicio Martínez, con el culto abogado y estimado compañero nuestro, don Ramón Gisbert Alonso.

Esta mañana, en el rápido, marcha a Madrid el general vocal del Directorio militar, don Francisco Ruiz del Portal.

En los andenes fué despedido por el alcalde señor Cruz Conde, presidente de la Diputación señor Fresneda y muchos jefes y oficiales de la guarnición y personas de su amistad y familia.

Esta noche celebrará un baile en su domicilio social, el Real Centro Filarmónico "Eduardo Lucena".

Regresaron de Sevilla el industrial don Rafael Sanz Pérez, en unión de su esposa doña Carmen Navarro, y su bella sobrina Merceditas Barrios Sanz.

Regresó de Cádiz nuestro querido amigo don José Rodríguez Sánchez.

La V. O. T. de Penitencia, establecida en la iglesia de PP. Capuchinos, celebrará el domingo 20. los ejercicios acostumbrados del mes.

Por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión general

Por la tarde, a las seis y media, exposición, rosario, letanías cantadas, plática, procesión con el Santísimo y responso solemne.

LA SOMBRERERIA DE MODA DIEGO RUIZ

participa a su selecta clientela y al público en general, que para SEMANA SANTA dispone de un gran surtido de SOMBREROS NEGROS en todos los modelos. Casa especial en sombreros de sacerdote.

Calle de María Cristina.-Córdoba

Consulta de las enfermedades de pecho y corazón

el segundo domingo de cada mes en Puente Genil, Fonda La Malagueña por el doctor Ignacio Lazárraga, de Málaga alumno de las Universidades de Berlín y Berna.



vererable clero en masa, ángeles, ar-
cángeles y sibilas de corta edad.

El Sábado de Gloria, (como quedó
el espectáculo "berebere",
de correr la pólvora), infinidad de cohe-
tes y requie general de campanas en
todas las iglesias y gran derroche de
siera fina y del que le sigue al vira-
re

Como los setenta y tres illos
lie, que forman la nueva asociación
religiosa del Señor de la Columna, y
como el señor Serrano Rivera, y otros
cuantos pudientes, siguieran el movi-
miento religioso social que aquellos
han suscitado, no tendría nuestra ciu-
dad una a que envidiar a otra, hasta
de menor importancia, en las que, las
procesiones de la Santa semana, atraen
al forastero y al turista, y son honra de
sus naturales.

El comercio, la industria, los gre-
gos tienen la palabra... Guerra al in-
diferentismo y a la inacción, y recor-
demos todos, que en el libro del Apó-
calipsis se lee: "Bienaventurados los
que trabajan por el Señor, porque sus
obras les acompañarán hasta tras la
tumba."

Afortunadamente, tenemos intere-
santes y valiosas imágenes y, puesto
que hay mimbres y tiempo, sólo fal-
tan buenas voluntades.

El entusiasmo para presenciar la
auguración de la temporada taurina,
sigue en "crescendo". La enciclopédica
compañía teatral de don Rafael Caba-
nes, que tan gratos recuerdos dejara
entre nosotros en su última visita, ac-
tuará en el "Salón Alhambra", presen-
tando lo más nuevo, tanto en dramas
y comedias, como en zarzuelas y ope-
retas, para lo que cuenta con el nota-
ble sexteto del maestro Varo.

Y llegará el domingo de Pascua flo-
rida, el delirio: toros, teatros, cines,
fiestas de gallos, etc., etc.; nuestro Pa-
rejito y el sevillano Gordillo, en sus
correspondientes cuadrillas, para seis
hermosos novillos toros, nada menos
que de Natera.

Los círculos de recreo, Lucentino y
el Católico, darán sus siempre desea-



ILUSTRADO SEÑOR DON FERNANDO VE-
RA, FISCAL DE S. M. EN LA AU-
DENCIA DE CORDOBA QUE DESDE EL CO-
MUNIZO INSPECCIONA PERSONALMENTE EL
SUMARIO POR LA TRAGEDIA DEL EXPRESO
DE ANDALUCIA.

dos bailes de sociedad y la tan aplau-
dida como simpática compañía de afi-
cionados, dará en el teatro principal
una o dos funciones, pro festejos ara-
celitanos. Pedir más, fuera una golle-
ría. Preparémonos para ver un bazar
de caras bonitas en la próxima Pascua
de Resurrección.

Del magnífico trono de plata mense-
ses y de la artística columna que los
columnarios han adquirido para su ti-
tular, nos ocuparemos con más deteni-
miento, después de admirarlos en los
pasos de estos días santos.—Corres-
ponsal.

Emilio Páez y Páez
Harina, Cereales y Salvados
San Fernando, 31 y Toril, 4

EL JUEZ DE INSTRUCCIÓN DEL DIS-
TRITO DE LA IZQUIERDA DON EDUARDO
PORTAS, QUE CON CELO EXTRA-
ORDINARIO INSTRUYE LAS DILIGENCIAS EN
EL CASO POR EL DOBLE ASESINATO
DE LOS AMEULANTES DE COPREOS.

Notas lucentinas

La semana mayor.—Estamos en
miércoles Santo, y como ayer martes,
tenemos temperatura incierta, llueve,
escampa y hace sol.

Se dice que el vistoso paso de hoy,
"Entrada de Jesús en Jerusalén", que
aquí llamamos todos "de la pollinita",
no se le "hogaño", guardándolo para
una ocasión, como el cosechero del
cuento. Esta noche habrá "Miserere
Mei Deus" etc; pero pasos ninguno,
por ser de ser Lucena, pueblo eminente-
mente católico. Por qué: misterio!

Mañana, uno de los tres Jueves más
graciosos del año, según el cantar y opor-
tuna, saldrá la procesión de la Paz, com-
puesta de las bellas y valiosas imáge-
nes siguientes: Santa Fé, Jesús caído,
el atado de columnas, el lavatorio, el
Señor de la Sangre y Virgen de piedra;
esto si el tiempo amaina.

El Viernes Santo, de madrugada, ¡lo
indescriptible! Nuestro Padre Jesús de
Nazareno, idolo de los lucentinos, que
este año hará su salida a la hora del
alba, acompañado de una sección de
romanos y otra de trompeteros, que la
ale y entusiasmo del lucentino don Fran-
cisco Serrano Rivera, organizó a sus
expensas por haberle correspondido sa-
car al Nazareno.

Por la tarde de este día, el Santo Entie-
rra, María Magdalena, San Juan y la
Soledad, con acompañamiento del ex-
celentísimo Ayuntamiento con mace-
tos y timbales, representaciones del
Ejército, el Foro, Cruz Roja, Reveren-
dos Padres Agustinos y Franciscos,
San Vicente de Paul, H. H. Maristas,
Círculo Católico, Asilos de niñas hué-
rfanas y ancianos, industria, comercio,
comunidad de labradores, la banca y

R. I. † P. A.

LA SEÑORITA

Doña María de la Concepción Ortiz Clot

Ha fallecido el día 18 del corriente, a las diez de la mañana,
confortada con los auxilios espirituales

Su desconsolado padre don Antonio Ortiz González; abuela paterna
doña Concepción González Serrano; hermanos doña Encarnación, don An-
tonio, don José y don Rafael; tíos, tíos políticos, primos, primos políticos
y demás parientes de la finada, participan a sus amistades tan sensible
pérdida y les ruegan encomienden su alma a Dios.



EL COMANDANTE DE INFANTERIA DON F. L. SANCHEZ CARRILLO, DE QUIEN SE LE DECLINARIA EN LA CAUSA POR DECLINATORIA DE LA JURISDICCION ORDINARIA, EXTREMO QUE NO SE HA COMPROBADO.

EL SUCESO DE ESTA TARDE

Un hombre gravemente herido, en accidente del trabajo

A las dos de la tarde de hoy próximamente ha ocurrido un desgraciado suceso en una obra en construcción de la calle Doce de Octubre.

La finca es de la propiedad de don José Cañete del Rosal y las obras las ejecuta por contrata don Antonio C. Jiménez.

Según nuestras referencias, a la hora expresada se hallaban varios albañiles trabajando, algunos de ellos sobre los andamios.

De pronto desprendióse una repisa de piedra de uno de los balcones, cayendo sobre los andamios y rompiéndoseles.

Uno de los obreros, llamado Alfonso Cabrera Carrillo, agarróse a uno de los pies derechos, evitando la caída, pero al propio tiempo colgóse de otra repisa que se hallaba suelta, desprendiéndose ésta y ocasionándole graves heridas al caer.

Seguidamente varios compañeros de Alfonso, acudieron en su auxilio, marchando otros al Gran Capitán, en busca de un coche, donde le trasladaron a la Casa de Socorro.

En este benéfico establecimiento, los médicos don Fernando Rincón y don Pedro Pablos, auxiliados por el practicante don Francisco Merino, procedie-

ron a curar al herido, que presentaba las lesiones siguientes: una herida contusa en la región occipital, otra en el temporal derecho, fractura de las dos clavículas, otra herida en la región lumbosacra con fractura del hueso iliaco y fractura completa de los huesos de la pierna izquierda por su tercio inferior y destrozo de los tejidos blandos, calificándose las lesiones de gravedad.

Después de asistido en la Casa de Socorro, fué conducido en una camilla al Hospital de Agudos.

En este establecimiento fué reconocido detenidamente por el facultativo de guardia doctor don Enrique Luque.

Probablemente mañana será preciso efectuarle la amputación de la pierna izquierda.

Alfonso Cabeza, es natural de Pozoblanco, cuenta 38 años de edad, y tiene su domicilio en la Plaza del Socorro, sin numero.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado de instrucción del distrito de la izquierda.

Sucesos y denuncias

Soldado agredido

En la Comisaria de Vigilancia presentóse esta tarde el soldado del regimiento de Sagunto Antonio Díaz Luque, manifestando haber sido asistido en la Casa de Socorro, de una contusión en la cabeza, de carácter leve, la cual le produjo en el paseo de la Ribera, Alberto Martínez Dehesa.

Este fué poco después detenido, quedando a disposición del juzgado municipal de la Derecha.

Una caída

En su domicilio, Pastora número 11 sufrió una caída la anciana Dolores Lagre Morón, causándose una herida leve en la frente.

Los camilleros de la Cruz Roja Antonio Paredes Serrano y Pablo Luque, condujéronla a la casa de socorro, donde recibió asistencia, pasando después a su domicilio.



EL OBISPO DR. PÉREZ MUÑOZ, ACOMPAÑADO DEL AYUNTAMIENTO EN SU VISITA A LOS SAGRARIOS.

En el Ayuntamiento

Se reúne la Comisión permanente.—La sesión extraordinaria de esta tarde

A las cuatro de la tarde se ha reunido en el Ayuntamiento la comisión permanente, bajo la presidencia del señor Cruz Conde y con la asistencia de los tenientes de alcalde que la integran. Fué aprobada el acta de la sesión anterior.

Orden del día

Sin discusión se aprobó un oficio del ilustrísimo señor rector de la Universidad Central, relacionado con la próxima visita a esta capital de un grupo de alumnos y profesores de la Escuela Superior y Politécnica de Nápoles (Italia).

Fué aprobado un oficio del inspector de la Primera Enseñanza, referente a las nominaciones que procede dar a varios grupos escolares.

Asimismo, la Comisión aprobó el presupuesto relativo a la construcción de una alcantarilla de tubería de cemento en las calles Rodríguez Marín, Tundidores y Pedro López.

Fueron aprobadas diferentes instancias en solicitud de realizar obras y reformas de fachadas.

Se dió lectura por el secretario, del extracto de los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento y por la Junta municipal de Asociados en el pasado mes de marzo.

Se aprobaron cuarenta y dos cuentas de gastos y dos de ingresos favorablemente informadas.

No habiendo más asuntos de que tratar, el alcalde levantó la sesión a las cinco de la tarde.

Bajo la presidencia del alcalde, don Cruz Conde, se ha reunido a las seis de la tarde, la Corporación municipal, en sesión plena y extraordinaria. Fueron aprobadas las actas de las sesiones extraordinarias, de las sesiones celebradas los días 7 y 8 del que...

El alcalde manifiesta que por ser la primera vez que preside la sesión, nuevamente vuelve a saludar a los concejales y dice que se cree relevado de proponer el programa a realizar.

Orden del día

Se da lectura a una Real orden fecha del 10 del actual, sobre reducción de los plazos para la formación y aprobación de los presupuestos municipales, que han de regir en el próximo ejercicio económico.

El alcalde manifiesta que como consecuencia de esta Real orden, son hábiles las fechas marcadas por el pleno anterior, para celebrar sesión.

Manifiesta que el día 10 de Junio deben estar entregados los presupuestos y por tanto, descontado el periodo de exposición al público, el Ayuntamiento deberá tener terminado el presupuesto antes del 19 de Mayo.

En su vista, se acuerda celebrar sesiones plenas en los días del 15 al 19 de Mayo, a las cinco de la tarde, para emitir y aprobar los presupuestos.

En virtud de un oficio del Juez de Instrucción del distrito de la izquierda solicitando que en armonía con lo dispuesto en el artículo 20 del Real decreto de 10 del actual, se designe un concejal que debe formar parte como vocal de la Junta municipal del Censo, se designa al edil y letrado don Manuel García de la Plaza.

Atendiendo a una moción del negociado de Instrucción Pública, referente a la designación de dos concejales que han de formar parte de la Junta local de primera enseñanza, se nombra a los señores don Pedro Barbudo y Suárez Varela y don Agilio E. Fernández.

Otros asuntos

El alcalde propone, que la hora en que debe reunirse la sesión permanente, sea la de las siete de la tarde, los jueves, en vez de las diez y media de la mañana, como se había acordado.

El señor Cruz Conde da cuenta a la Corporación del fallecimiento de la señora doña Carmen Carrasco, esposa que fué del general gobernador de la plaza, don Rafael Pérez Herrera, y propone que conste en acta el sentimiento de la Corporación y que una

comisión de concejales pase a dar el pésame a la primera autoridad civil.

También da cuenta el alcalde de la trágica muerte de los oficiales de Correos señores Lozano y Ors, y explana las gestiones que con este triste motivo hubo de realizar la Alcaldía.

Manifiesta que la dirección de Correos le ha comunicado que son de su cuenta los funerales celebrados en sufragio por el alma de aquellos probos funcionarios, como asimismo que ha remitido un telegrama al municipio en el que expresa su agradecimiento en nombre del Cuerpo, por la solicitud y pesar de que ha dado pruebas el pueblo de Córdoba.

Por último, el alcalde dá cuenta de la suscripción iniciada por el periódico madrileño "A B C" en favor de los deudos de los oficiales de Correos asesinados y dice que siendo el Ayuntamiento de Córdoba la primera entidad oficial y popular que recibió la desgracia, propone se conceda una cantidad con tal fin.

A propuesta del señor Eguilior, se conceden 2.000 pesetas que serán remitidas por la Alcaldía a la dirección del mencionado periódico.

No habiendo más asuntos de que tratar, el alcalde levantó la sesión a las siete la tarde.

¡CÓRDOBA!

Situada en el Paseo de la Victoria (junto a la Huerta "La Camila,")

== SOLO POR TRES DÍAS ==

Gran Circo

HAGENBECK

(DE HAMBURGO)

Director propietario: CARLOS HAGENBECK

ESTE CIRCO ES EL MISMO QUE ESTUVO EL AÑO PASADO EN CÓRDOBA CON EL NOMBRE DE CIRCO PALISSE.—ESTA COMPAÑIA PRESENTA NUEVAS Y GRANDES ATRACCIONES.—EL MÁS IMPORTANTE QUE VIAJA POR ESPAÑA

2 Trenes especiales, 2 38 Caravanas, 38

180 ARTISTAS Y EMPLEADOS, 180

LA MÁS GRANDE EXHIBICIÓN DE FIERAS DEL MUNDO

Miércoles 23 - Jueves 24 y Viernes 25 de Abril

DIARIAMENTE 2 FUNCIONES

POR LA TARDE A LAS SEIS

POR LA NOCHE A LAS DIEZ

Estupendo programa de 20 atracciones en todas las funciones

Información telefónica

Nuevos detalles acerca del esclarecimiento del asesinato de los dos ambulantes de Correos del expreso de Andalucía; dos excroupier que desaparecen de Madrid, sujetos de malos antecedentes, uno de los cuales era muy amigo de Ors; reconstrucción de la escena de entrada en Madrid de los criminales; detención de una mujer a la que se le dá mucha importancia.--Otras noticias de política, de provincias y extranjero

(De la "Agencia Febus")

De Madrid

Madrid 19, de las 15 a las 19.

Todos los funcionarios de Hacienda protestan del horrendo asesinato y muestran su adhesión y simpatía al Cuerpo de Correos

En la Presidencia se dijo este mediodía a los periodistas, que el subsecretario de Hacienda había visitado a su compañero de Gobernación señor Martínez Anido, para darle cuenta de haber celebrado una reunión con todos los empleados de su departamento, para protestar del horrendo asesinato cometido en las personas de los dos ambulantes de Correos señores Lozano y Ors, así como mostrar su adhesión y simpatía al Cuerpo de Correos.

Nuevos e interesantes detalles acerca del asesinato de los dos ambulantes de Correos

Uno de los billetes de Pedrero, es producto del robo

Uno de los billetes que posee el chofer Pedrero, ha sido examinado y resulta pertenece a uno de los pliegos de valores robados en el expreso de Andalucía, por coincidir la numeración del mismo con la que tiene registrada una casa de Banca de Madrid, que dejó reseñadas las numeraciones de los billetes que enviaba.

Reconstrucción de la escena de entrada de los asesinos en Madrid

La policía, durante las últimas veinticuatro horas, viene desplegando activísimas gestiones acerca del esclarecimiento del asesinato de los dos ambulantes de Correos.

Entre otras diligencias de mayor importancia ha realizado la de reconstruir la escena de la entrada de los asesinos en Madrid, y para ello han utilizado el mismo coche guiado por el chofer Pedrero, deteniéndose en el mismo pun-

to y lugar que lo hicieron los ocupantes del automóvil.

Con ello han recorrido todo el itinerario que llevaron los sujetos desconocidos, habiéndose al efecto efectuado en la calle de Embajadores muchas averiguaciones en distintas casas y bocacalles contiguas.

El excroupier Sotomayor, fué el ocupante del automóvil de Pedrero

Por todos los antecedentes y señas dadas por el chófer Pedrero Aguilera, se colige, sin ningún género de dudas, por la policía, que el ocupante del automóvil que trató la excusión a Alcázar, fué un joven valenciano, apellidado Sotomayor, excroupier, individuo de pésimos antecedentes, íntimo amigo de Ors, con quien se le vió muchas veces en cafés y cabarets y otros centros, así como que fué otras en su busca, a la Central de Correos.

Este sujeto, al siguiente día de cometerse el asesinato, desapareció de Madrid, y la policía le busca ahora con gran interés, por creerle uno de los principales autores del crimen.

Otro excroupier que desaparece, pagando antes sus deudas

Otro sujeto a quien la policía busca estos días con gran diligencia, es el excroupier Antonio Teruel López, que el siguiente día de haberse cometido el doble asesinato de los dos ambulantes de Correos, se presentó en su casa, abonando previamente deudas graves contraídas durante los días de la sus-

pensión del juego y cuya situación había llegado a ser verdaderamente crítica. Además dejó a su mujer 200 pesetas, marchando después a la calle y volviendo a regresar desde entonces su casa, ni se ha vuelto a saber de él.

La policía, no obstante, ha practicado un registro detenido en la casa, sin resultado positivo alguno, interrogado a su esposa, Carmen Atienza, la que habiendo incurrido en muchas dificultades, ha sido detenida, ofreciendo para la policía gran interés esta detención.

Ors era desconfiado en grado sumo

Amigos y compañeros íntimos del ambulante Ors, nos han dicho que era en extremo desconfiado y a tal extremo llegaba en su desconfianza, que cuando le correspondía prestar servicio con algún compañero al cual no conocía, exigía del mismo la presentación de carnet de identidad y la autorización para el viaje, documento llamado vale-ruta. Todo lo cual lo anotaba cuidadosamente Ors, en una tarjeta, la cual en esta ocasión no ha sido hallada en el coche en que se cometió el asesinato, siendo muy presumible que los asesinos la hicieran desaparecer para no verse delatados por esta circunstancia, máxime si se trataba de alguna persona conocida del Cuerpo.

Los asesinos eran conocedores de la organización de los servicios

Con todos los detalles recogidos hasta ahora de la comisión del asesinato

GRAN TEATRO.-

IDEAL CINEMA

Espectáculo preferido por el público selecto.

Funciones para hoy Sábado de Gloria 19 de Abril 1924

A las seis y media de la tarde.--Cinematógrafo.--Estreno sensacional de la primera y segunda parte del primer capítulo de la grandiosa película en siete capítulos, de cuatro partes cada uno, «El doctor Mabuse o Tragedia del juego».--Estreno de la «Gran Revista Pathé, 744».--La comedia en dos partes, «Periquete borrichito».

A las nueve y media de la noche.--El mismo programa de películas.--Dos importantes debuts; **Alessandra**, notabilísima bailarina.--**Luisita Esteso**, teso, aplaudida cancionista.--Escogidas composiciones musicales durante las proyecciones

SALÓN RAMÍREZ.--

Función para hoy sábado 19 de Abril de 1924

A las nueve y media de la noche.--Estreno de la chistosísima comedia en dos partes «Tomasín en su dulce hogar».--Estreno de la interesante película en cinco partes «Paz en la Aldea».--Reaparición de la eminente canzonetista **AMALIA JANER**

revela, que los asesinos conocían a la perfección la organización y funcionamiento de los servicios de Correos en el extremo de Andalucía. Hasta al punto el expreso de Andalucía, que los ladrones dejaron intacto el maletín destinado a Málaga por que en el mismo se introducen valores hasta su llegada a la estación de Córdoba.

El exfuncionario Soto pudo con su relato preparar este asalto al correo de Andalucía

Un periódico de la mañana dice que bien pudieran ser los autores del robo y asesinato de los ambulantes de correos, ladrones profesionales que han podido conocer la organización de los servicios de correos y su funcionamiento por el relato que durante su permanencia en la cárcel haya hecho el exfuncionario de correos Soto, que huyó con los valores del correo de la línea del Norte, pues es bien notorio y sabido, que en las cárceles es práctica que todos los presos, durante las horas de asueto, hagan relato con todo género de detalles del delito cometido. Esto ha podido suceder ahora: que los profesionales del robo escucharan y lo llevaron seguidamente a la práctica.

Don Santiago Alba, algo socialista y parlamentario

"El Liberal" inserta hoy en lugar preferente unas declaraciones del exministro de Estado, don Santiago Alba, mostrándose decidido partidario del régimen parlamentario, único medio de que el pueblo controle la acción de poder ejecutivo.

De los hechos más extraordinarios surgidos en política, a su juicio nada supera al advenimiento al Poder del laborismo en Inglaterra, y a este propósito recuerda que él tenía algo de socialista, como lo prueban sus proyectos sobre el régimen jurídico de la propiedad.

En cuanto al fascismo, dice que solamente en Italia tiene vitalidad, porque allí, durante los días de la post guerra, se desarrollaron hechos que dieron lugar a que naciera esta organización.

Una nota oficiosa acerca de la propaganda del nuevo Estatuto municipal

Por la oficina de información de prensa se ha facilitado la siguiente nota oficiosa acerca de la propaganda del Estatuto municipal.

Dice así: Propaganda del Estatuto municipal. En la próxima semana comenzará una activísima propaganda municipal por las provincias de Coruña, Santiago, Lugo, Villagarcía, Vigo, Pontevedra, Orense, León, en las cuales tomarán parte el director general de Administración local señor Calvo Sotelo, el señor Puig Jorquera, catedrático de derecho administrativo de la Universidad de Valencia don Recaredo Fernández de Velasco, catedrático de igual asignatura en la de Músi-

ca y don Domingo Villar Gral, publicista.

La de Santiago ha sido organizada por la Universidad de la Coruña por el ayuntamiento; la de Lugo, Orense y León, por el ayuntamiento y diputación; la de Pontevedra, por la diputación provincial; la de Vigo, por la sociedad la Oliva y Lliga de Vigo, la de Villagarcía, por el ayuntamiento y otras sociedades.

El despacho con el Rey

Esta mañana despachó con el Rey, en lugar del general Magaz presidente interino del Directorio, el general vocal señor Hermosa.

Audiencia del Rey

El Rey, terminado el despacho con el vocal del Directorio, general Her-

mosa, concedió audiencia a distinguidas personalidades de la aristocracia.

Capilla pública

Con el ceremonial acostumbrado, se ha celebrado esta mañana en Palacio capilla pública, a la cual asistió la Reina doña Cristina y la infanta doña Isabel, celebrándose los Oficios del día.

Se dijo la misa en re menor, de Perrossi, cantándose la Angélica por un diácono de la capilla Real.

De Provincias

BARCELONA

realizar pesquisas

Barcelona 19.—Se han recibido órdenes de Madrid a fin de que se realicen determinadas pesquisas por la po-

R. I.  P. A.

LA EXCMA. SEÑORA

Doña Carmen Carrasco de Pérez Herrera

Ha fallecido en Madrid el día 12 de Abril de 1924, a los 46 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

Su desconsolado esposo el Excmo. Sr. General Gobernador Militar y Civil de Córdoba don Rafael Pérez Herrera, sus hijos don Rafael y don José Manuel, su madre, hermanos, hermanos políticos, tios, primos y demás parientes, ruegan a sus amistades se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir al funeral y misa de Requiem que en sufragio de su alma se ha de efectuar el lunes 21 del actual a las once de la mañana en la iglesia parroquial de San Nicolás, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

R. I.  P. A.

LA SEÑORA

D.^a Rosario Pérez Lacalle

Falleció el día 8 de Abril de 1924, a los 23 años de edad

Su desconsolado esposo don Manuel Giménez Boutellier, sus padres, su hijo Manolito, madre política, hermanos, hermanos políticos, tios y demás parientes de la finada, ruegan a sus amigos una oración por su alma.

Todas las misas que se celebren el lunes 21 en la iglesia de los Padres Capuchinos por los señores sacerdotes invitados serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

licia y se lleven a cabo otras diligencias, sobre las cuales se guarda una impenetrable reserva.

Detención de una madre y abuela desnaturalizadas

Barcelona 19.—Por los mozos de escuadra de Gardenus fueron detenidas Francisca López, de 15 años, y su madre, por haber dado muerte a un hijo de la primera, recién nacido, para ocultar su deshonra.

MÁLAGA

Niño ahogado

Málaga 19.—En el río Guadiaro ha aparecido ahogado el niño de cinco años Jacinto Montes Ramírez, que hace días desapareció de su domicilio.

También en el río Genil fué hallado el cadáver de Leonor Dorado, que desapareció de su domicilio y se cree que se suicidó por causas que se desconocen.

También en el fondo del arroyo fondo del puente de la línea férrea en Benalmeda, fué hallado el cadáver de un hombre que tenía muchas heridas y un pañuelo negro en la boca y ojos.

El hotel del Príncipe Asturias

Málaga 19.—Hoy se ha colocado la bandera en el nuevo hotel Príncipe de Asturias, a cuya inauguración asistieron las autoridades y mucho público.

Entierro de un compañero

Málaga 19.—Esta mañana se ha verificado el entierro del que era director de la "Unión Mercantil", don Pedro Alfaro, constituyendo el acto una verdadera manifestación de duelo.

SALAMANCA

Don Melquiades Alvarez

Salamanca 19.—En la primera quincena de Mayo, don Melquiades Alvarez ha anunciado a sus amigos de ésta, que vendrá a esta ciudad.

También lo hará el insigne don Jacinto Benavente, invitado por la Casa del Estudiante, para dar unas cuantas conferencias.

Una conferencia de Onofpot

Salamanca 19.—En el paraninfo de la Universidad, dió su anunciada conferencia, el célebre doctor Onofpot, cautivando la atención de cuantos catedráticos y alumnos le escucharon, siendo muy felicitado por su notable disertación.

SAN SEBASTIAN

El conde de Romanones en España

San Sebastián 19.—Procedente de la frontera llegó el conde de Romanones, que continuó su viaje en el rápido a Madrid, yendo acompañado del marqués de Villabrágima y don Leopoldo Matos.

Visita EL METRO que vende sus artículos a precios bajos y no hay quien pueda igualarle en precios y surtido.

SEVILLA

El busto de Sorolla

Sevilla 19.—Se ha recibido el busto en bronce, del ilustre pintor Sorolla, para ser colocado en los jardines de las Delicias, por disposición del Ateneo.

Hombres que se suicidan

Sevilla 19.—En el vecino pueblo de los Corrales se ha suicidado, disparándose un tiro en la cabeza, Francisco Plata.

También en Arahál se suicidó, disparándose un tiro en la garganta, José González, por padecer un cancer que le originaba grandes dolores.

Una imprudencia

Sevilla 19.—En el kilómetro número 73 de la línea de Sevilla a Huelva, unos niños colocaron una gran plancha de acero en medio de los rieles, sin que por fortuna descarrilara la locomotora de un tren de mercancías, que la despidió.

VIGO

Dos marinos ahogados

Vigo 19.—Dos marinos de la parroquia de Corujo salieron el jueves al mar. Llamábanse Agustín Martínez Saja, de 41 años, y su hijo Valeriano, de diez y nueve, tripulando una gemela, adentrándose sobre las islas Cies. Como tardaran en regresar, otras embarcaciones salieron en su busca, hallándose la gemela sin tripulantes, los que seguramente perecieron por haber volcado la gemela.

El suceso a causado honda impresión.

Explosión de una bengala.— Tres heridos graves

Vigo 19.—En el vecino pueblo de Bouzón, hizo explosión una bengala, resultando gravemente heridas Josefa Sanz Giménez, Laura Labrador García y Carmiña García, de corta edad.

La explosión estuvo a punto de originar el incendio de una casa próxima.

Del Extranjero

El conde de Romanones no tardará en dar "señales de vida"

Paris 19.—Ha llegado el expresidente del Consejo español, conde de Romanones, de paso para Madrid, dando por terminada su excursión por el extranjero.

Ha manifestado a los periodistas que no durará mucho su retraimiento y en breve se propone compartir las responsabilidades políticas.

El Gobierno de Tokio no hará nada

Berlin 19.—Oficialmente comunican de Tokio, que el Gobierno japonés no tomará ninguna clase de medidas contra los huidos.

Mussolini hace desaparecer las dos terceras partes de títulos nobiliarios

Nauen 19.—Por un decreto del jefe del Gobierno italiano Mussolini, quedan abolidos las dos terceras partes de los títulos nobiliarios, incluso los concedidos por el Papa el año 1870.

Dos años más de retención

Berlin 19.—Según declaraciones de Poincaré, éste ha informado al Gobierno británico que necesita retener por dos años más, la prenda de la cuenta del Ruhr.

Feliz arribo de los aviadores

Londres 19.—Según noticias que se reciben del Cairo, llegaron procedentes de Atenas, después de un viaje felicísimo, los aviadores ingleses que realizan el raid de la vuelta al mundo.

Una notificación a los gobiernos interesados

Eilvese 19.—Por la comisión de reparaciones se ha solicitado de todos los gobiernos interesados en el problema una contestación oficial al informe emitido por el comité de peritos.

MODAS

La **CASA ABRAIN** invita a usted pase por su salón para enseñarle la extensa colección de vestidos modelos de París para la próxima temporada. Gran variedad y prontitud en los encargos.

Pregunte donde quiera

y si el preguntado es persona de capacidad, tendrá que asegurarle que los mejores trajes y los más baratos los vende la casa de Herro desde 9 a 150 pesetas.

Galletas de vainilla y coco a 3'50 kilo

" Surtido superior a 2'50 "

Almacenes de Manuel Casanova

Un célebre marino degollado

Londres 19.—En el crucero británico "Trifany", ha aparecido asesinado, con la cabeza separada del tronco, el célebre marino Lloy George Brichit, quien se decía que fué degollado por un camarero de a bordo, que fué hallado colgado en la cámara frigorífica.

Cinco condenados a muerte

París 19.—El Tribunal soviético de guerra ha condenado a la pena de muerte a cinco de los procesados, y a otros, a otras penas.

Todos los acusados pertenecían a la clase de exoficiales del Ejército.

Pruebas con resultado

París 19.—Por el ingeniero español Joaquín de Pescara, se han celebrado pruebas definitivas de su aparato "elictor", de su invención, y que ha batido hasta ahora el record mundial de estos aparatos.

Plebiscito nacional

Atenas 19.—Se conocen los resultados definitivos del plebiscito nacional.

En favor del nuevo régimen republicano votaron setecientos cincuenta y cinco mil ochocientos cuarenta y dos, y por el contrario en favor de la monarquía, solamente trescientos veinte y tres mil trescientos veinte y dos.

Negociaciones difíciles

Riga 19.—Noticias de Moscou anuncian que existe intranquilidad por la suspensión de más negociaciones anglo-rusas, ya que a partir del último discurso de Mac Donadl, el problema para los delegados rusos, ha cambiado y su misión es muy difícil.

Conferencia aplazada

París 19.—Periódicos bien informados aseguran que hasta la segunda quincena de Mayo, no se llevará a cabo la conferencia entre Inglaterra, Francia y Bélgica, sobre la cuestión de las reparaciones.

Importante falsificación de valores públicos

Milán 19.—Ha sido descubierta una importante falsificación de valores públicos.

Sin saberse todavía la forma, es lo cierto que desaparecieron piedras litográficas, donde tiraban los títulos de deuda y otros valores públicos, calculándose que los hábiles falsificadores han estafado al Estado sumas por valor de diez a veinte millones de pesetas.

Hijos de A. Pintado

Vinos de mesa.—Servicio a domicilio Barroso. 9.—Teléfono 285

Por estímulo del precio comprará usted en EL METRO sin necesitar nada; hay siempre artículos de ocasión y retazos.

Acción Católica de la Mujer

En la imposibilidad de dar las gracias individualmente, a todas y cada una de las personas que han mandado donativos y regalos para la tómbola, que se inaugurará el día 18, para obtener fondos con que acudir a las muchas atenciones de esta Asociación, esta Junta Diocesana, acude a la prensa para hacer pública su gratitud a todos los generoso donantes y muy especialmente a las señoras y señoritas que han enviado obras de sus manos, que tanto trabajo y primor representan.

Ciertamente, como dice nuestra Patrona Santa Teresa: "Tiempo vendrá en que Cristo se lo pague por junto; no hallen miedo en que se pierda el trabajo: a buen amo sirven"; que por amor de Dios y del prójimo se realiza esta obra, pero esto no impide que la Acción Católica lo agradezca y dé público testimonio de ello, dando a todas las más expresivas gracias.—La presidenta, Angeles C. de Fresneda.

Hay que ver el surtido de pañería que tiene EL METRO, lo más nuevo para primavera y verano, artículos buenos a precios bajos.

Como en ciertos melodramas
Muere hasta el apuntador

En una casilla del ferrocarril situada cerca de Monzón (Huesca), ha ocurrido un sangriento suceso.

Una gitana entró en dicha casilla con ánimo de robar; pero la casillera pudo dejarla encerrada y marchó a buscar a su marido.

Cuando apenas se había alejado unos metros, llegó el marido de la gitana y disparó una pistola, matando a un muchacho que se hallaba con la casillera. Acto seguido entró en la casilla para poner en libertad a su mujer; pero la casillera lo encerró también y prendió fuego a la casilla. Cuando llegó la benemérita y abrió la puerta, la gitana hizo un disparo de revólver contra los guardias, matando a uno. Entonces, el otro guardia disparó a su vez, matando a la gitana.

El gitano murió abrasado dentro de la casilla.

Rafael Castellano

Especialista en enfermedades del pulmón y corazón.—Consulta de una a cuatro.—Plaza del Angel sin número (San Hipólito).—Teléfono número 676.

Pedro López e Hijos

APARTADO NÚM. 7 **BANQUEROS** TELÉFONO N.º 3.-CÓRDOBA
Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

TEJADA Y GARCÍA

Coloniales por mayor.—Almacenes y escritorio: Avenida de Cervantes, 24.—Córdoba

Hierros y Aceros

CARBON para fragua primera calidad a 4 pesetas quintal

Maquinaria Agrícola

Ferretería y herramientas

Oxígeno para soldadura autógena

Muelles para carruajes

Papel de fumar "Nikola,"

ROSES Y BUSTILLO

Avenida de Canalejas, 8

LA VOZ

Diario gráfico de información

Ediciones: Mañana y noche

Completa información

Telegráfica y Telefónica

de España y del Extranjero

Oficinas y Talleres

San Pablo, 55.--Teléfono 235.

CORDOBA